

bel

- 56 -

1982.04.27.

sb0063 sisyphus és társai
sb0064 bolyai estéje miskolcon
sb0065 vezetékes víz rétságon
sb0066 időjárásjelentés
sb0067 losonczi páál látogatása /1.rész/
sb0068 losonczi páál látogatása /2.rész/
sb0069 művészházaspár kiállítása
sb0070 lázár györgy látogatása fejér megyében
sb0071 tartalomjegyzék /1./
sb0072 tartalomjegyzék /2./
készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztők: halasi györgy
izsák erika
koronczi emil
- v é g e -

/mti/
s kz
21.28

270482 1333

37

.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/K

Belföldi hírek

budapest, 1982. április 28.

bel.

s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

az alumíniumhulladék-feldolgozás korszerűsítése

1982. április 28. - magyarországon az alumíniumtermékeknek csupán 15 százalékát állítják elő hulladékfeldolgozás révén nyert alapanyagból. ugyanez az arány a fejlett európai országokban eléri a 25-30 százalékot. azért, hogy az alumíniumhulladékok feldolgozása eredményesebbé váljon, több éves fejlesztési programot dolgoztak ki a metalloglobus qualital könnyűfém öntödében, melynek első részeként az idén nagyteljesítményű bálázógépeket állítanak üzembe és a leégési veszteségek csökkentése érdekében pakuráról átállnak a földgáztüzelésre.

a hulladékból készült alumíniumgyártmányok energiaigénye alig 5 százaléka a bauxitból előállított ugynevezett primér alumíniumtermékekének. magyarországon a múlt esztendőben több mint 23 ezer tonna hulladékot gyűjtött össze a méh és a metalloglobus. a begyűjtött hulladék minősége lényegesen javítható, ehhez azonban új módszerek alkalmazása is szükséges. például közép- és kisvállalatoknál, szövetkezeteknél, konténerek kihelyezésével lehet szervezettebbé tenni a begyűjtést. hasonló konténerek lakótelepeken is elhelyezhetők, így a lakossági hulladékgyűjtés is hatékonyabbá válhat.

a gyűjtés mellett jelenleg a feldolgozás korszerűsítése a legfontosabb feladat. a qualital könnyűfém öntödében - ahol a hazai alumíniumhulladék jelentős részét földolgozzák - jelenleg elsősorban saját eszközeik felhasználásával végzik a fejlesztést. a megkezdett

rekonstrukció keretében új, 20 tonnás kemencét építenek, és korszerűsítik a forgácsfeldolgozást is. a cél az, hogy a feldolgozott hulladék mennyiségét a következő időszakban évi 5-6 százalékkal növeljék, és jelentősen bővítsék az alumíniumtermékek exportját is.

az apci gyárban a hulladékból nemcsak öntészeti tömböket gyártanak, hanem csaknem 400 fajta különböző alumíniumöntvényt is. tervezik, hogy a rekonstrukció során felújítják a formaöntődét, a legfontosabb berendezéseket részlegesen automatizálják és bevezetik a vákkumos öntést. ennek eredményeként lényegesen növelhető a technológiai színvonal, javítható az öntvények minősége.

a hulladékgyűjtés gazdaságosságának növelésére bálázógépeket helyeznek ki olyan vállalatokhoz, amelyeknél jelentős mennyiségű alumíniumforgács keletkezik. a tömörített, elkülönített hulladékot egyébként magasabb áron vásárolja meg a metalloglobus. /mti/

pf/mm/bam/ig kz

00.10 280482 2387

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

mesteriskola a fiatal építészeknek - pályázat

1982. április 28. - a tehetséges fiatal építészek alkotó képességének kibontakoztatását szolgálja immár két évtizede a magyar építőművészek szövetségének és a budapesti műszaki egyetem mérnöki továbbképző intézetének együttműködésével két évenként indított „mesteriskolai”, továbbképző intézmény: a fiatal építészek köre. eddig mintegy 150-en kapták meg kétéves ismeretbővítő tanulmányaik bizonyítványát. azóta jónéhányuk szakértelmét, hozzáértését nyugtázták jelentős tervpályázati sikerek, s többen kiemelkedő alkotásukért ybl-díjat kaptak. az idén indítják hetedik alkalommal a kétéves „mesteriskolai”, továbbképzést, s ezúttal is pályázat alapján döntenek a 32 éves vagy ennél fiatalabb építészek felvételi kérelmének elfogadásáról.

az érdekeltek május 10-től vehetik át a részletes pályázati kiírást a magyar építőművészek szövetségének titkárságán. felvételi kérelmüket június 14-ig kell benyújtani, s mellékelni hozzá eddigi építészeti tevékenységük, tervezőmunkájuk, alkotásaik műszaki dokumentumait. a felvétel második fordulójában a jelentkezők tervpályázaton vesznek részt, amelynek kiírását június 28-án vehetik át, majd a kész terveket augusztus 2-ig kell benyújtani. a bíráló

bizottság a két forduló alapján augusztus végéig közli a jelentkezőkkel, hogy kiknek a felvételi kérelmét fogadták el. a mesterfoku fiatal építészek körének hallgatóit az elméleti előadásokon kívül neves szakemberek, általában ybl-díjas vezető építészek segítik majd gyakorlati munkájukban. /mti/

sb/pá/sl/ig kz

00.11 280482 1574

-. -

sb0003 4 150 mtib1003

csigaexport

1982. április 28. - megkezdődött a csigagyűjtési szezon. az erdőkben, réteken összegyűjtött sokaknak ingyenc csemegéből az első vagonokat már megtöltötték; svájcba és franciaországba indítják a csigarakományt. a mavad tervei szerint az idén a tavalyi 90 vagonos exportot 30-40 vagonnal növelik, s 50 millió forintnál nagyobb bevételre számítanak a csiga-üzletből.

a mavad országszerte megszervezte a csigaátvevő hálózatot. a legnagyobb csigalelőhelyek a gödöllő környéki erdők, a mecsek, a bükk és zemplén lankái. méret szerint válogatják, osztályozzák a felvevőhelyeken a csigákat; 28-38 milliméteres méret az exportminőség.

a méreten aluliak kísérleti tenyésztésre a mavad salgótarján környéki telepére kerülnek. amennyiben a szaporítási kísérlet beválik, több csiga-tenyésztelepet alakítanak ki. az eddigi kísérletek szerint főként a szikes talaju vidékek alkalmasak csigatelepek kialakítására, az itt termő növények nyújtják ugyanis a legjobb csigatáplálékot.

az export-bevételek növelésének további lehetősége a feldolgozott csiga. az élőnél ugyanis jobb árat érhetnek el a külkereskedők a csigakonzervvel. ezért a mavad megbízásából a konzerv- és paprikaipari kutató intézet kísérletezik csigapástétom-konzerv előállításával. az eredmény biztató. következő lépésként a mavad vecsésen épülő vadfeldolgozó üzemében csigakonzervgyártó-sort is beállítanak. /mti/

i kg/mm/sl/ig kz

00.11 280482 1426

-. -

sb0004 4 160 mtib1004

uj műsor a planetáriumban

1982. április 28. - új műsorral gazdagodik a tit budapesti planetáriumának repertoárja: május 3-án mutatják be ponori-thewrewk aurél: az időmérés története című programját. a diaképekkel illusztrált előadás a napnál rövidebb idők - például az órák, a percek - mérésével és az e célra kifejlesztett mérőműszerekkel ismerteti meg a nézőket. szó lesz egyebek között a napórákról, amelyeket csak lassan szorították ki a mechanikus vagy kerekcses órák.

a mechanikus órák készítése nem csak tudományos és technikai, hanem sokáig iparművészeti feladat is volt. a 16. századtól már bonyolult csillagászati és automata órák is működtek. az ingaórák már olyan pontosak voltak, hogy kimutathatták a napórák elkerülhetetlen, de már számításba vehető pontatlanságát. az időmérés pontosságát e század első felétől a kvarcórák növelték. a műsorban egykor használatos szép órákat is bemutatnak a színes diaképeken.

a planetárium immár ötödik esztendeje fogadja változatos programjaival a csillagászati ismeretek és az űrkutatás eredményei iránt érdeklődőket. évente több mint 200 ezer látogató fordul meg a csillagos ég színházában, ahol a jénai zeiss műveknél kifejlesztett műszerek közvetítésével a kupolára vetített mesterséges égbolton gyönyörködhetnek. /mti/

i/kj/dg/ig kz

00.12 280482 1319

-.-

sb0005 4 160 mtib1005

tv-sorozat készül a különös házasságból

1982. április 28. - négy részes tv filmet készít mikszáth kálmán különös házasság című regényéből zsuzs éva. a forgatás megkezdődött.

a regényből 1951-ben már készített nagysikerű filmet keleti márton háromszoros kossuth-díjas, kiváló művész, olyan neves színészegyéniségek kaptak jelentősebb szerepeket, mint somlay artur, benkő gyula, gábor miklós, örkényi éva. most a tv-sorozatban a rendező bessenyei ferencnek, kubik annának, benkő péternek, kállai ferencnek és garas dezsőnek osztotta ki a főszerepeket. /mti/

i/dg/ig kz

00.13 280482 0590

-.-

sb0006 4 180 mtib1006

félkészház gólyapárokra

1982. április 28. - gólyacsalogató akcióba kezdtek a madártani egyesület komárom megyei tagjai. a megye több településén, így tatán, naszályon, tatabányán, oroszlányban és süttő környékén félig kész fészkeket helyeznek el, hogy ilyen módon is elősegítsék a gólyák letelepedését. kéményekre, vezetékeket tartó oszlopokra szerelik fel a betonacélból összeállított fészekvázakát, s az ilyen „félkészházak” építését maguk a gólyák fejezik be: gondosan kibélelik, lakhatóvá teszik. a tapasztalatok szerint a gólyák először hosszabb ideig ismerkednek az előregyártott fészkekkel, s ha az első évben még nem is, a második esztendőben rendszerint elfoglalják, előkészítik új lakhelyüket a tojáshoz. a gólyafészkeket a madárvédelem elismert támogatója, a pilisi parkerdőgazdaság bocsátja az amatőr ornitológusok rendelkezésére. /mti/

ráb/wné/ká/ig kz

00.13 280482 0889

-.-

bel

- 6 -

1982.04.28.

sb0007 4 170 mtib1007

hattyuk tava a balaton

1982. április 28. - idén már a hattyuk tavának nevezik a balatont: egyetlen évben sem láttak itt annyi példányt e kecses tartású vizimadarakból, mint az legutóbbi télen.

egy csapat hattyu napok óta balatonfüzfő közelében tartózkodik. a nitrokémia munkásai előszeretettel etetik őket. a szelid madarakat feltehetően a hideg idő készítette arra, hogy vándorutjukat megszakítsák és a balatonon várják meg a tavaszt. /mti/

szé/mné/az/ig kz

00.14 280482 0482

-.-

sb0008 4 170 mtib1008

a pécsi „ezeréves”, fa halála

1982. április 28. - teljesen elhalt az ország legöregebb szelidgesztenyefája: az ezerévesnek nevezett pécsi famatuzsálem. a mostani tavaszon már egyetlen oldalágat sem hajtott a fa vaskeményességű törzse, jeléül annak, hogy befejezte példátlan hosszúságú életét. a gesztenyefa, illetve maradványa a pécs keleti részén levő bányatelepen látható, a zalka máté művelődési otthon udvarán. távolabbról életerős, dus lombu fának tűnik, ám a látvány csalóka. a lomb nem a gesztenyefáé, hanem a rácsimpaszkodott borostyáné, amely napjainkra teljesen beborította a „holtában”, is tekintélyes nagyságú fát, a ketté vált törzs körmérete meghaladja az öt métert. pécsen mindig is fogalom volt az „ezeréves”, vendéglátóhely és autóbuszmegálló viseli a nevét. a fa azonban - mint a szakemberek megállapították - valójában „csupán”, ötszáz éves, vagy valamivel több annál, akkor cseperedett fel tehát, amikor mátyás király uralkodott Magyarországon.

az öreg fát a bányatelepi emberek nagy szeretettel, gonddal óvták: táblával jelölték meg, kerítést emeltek köréje, begyógyították a sebeit, egy hatvan évvel ezelőtt készült fénykép még termő faként ábrázolja. a városi tanács és a bányatelep óvja a növény történelmi ritkaságnak számító gesztenyefa maradványait is.

bel

- 7 -

1982.04.28.

érdekes emléke ez a pécsi ősgesztenyésznek, valaha ugyanis nagy kiterjedésű szelidgesztenye erdő diszlet a mecsek lejtőjén. ebből - a magányos „ezerévestől”, kissé távolabb - körülbelül harminc fa él még, valamennyien évszázados kort értek meg. /mti/

igó/bné/az/ig kz

00.15 280482 1574

-.-

sb0009 4 170 mtib1009

késik a halkeltetés

1982. április 28. - hiányzik a napfény és a meleg a halaknak: a halászati termelőszövetkezetek dinnyési ivadéknevelő tógazdaságának tavaiban tartott tenyészállatok még étvágytalanok, az anyák szervezetében pedig lelassult, vagy egyáltalán meg sem kezdődött az ikraképződés. mindez csaknem fél hónappal késlelteti a tavaszi halkeltetés megkezdését. dinnyésen ugyanis más években már a barackfa virágzásával egyidőben, azaz április közepén megkezdtek a halak mesterséges szaporítását. az idén azonban még csak a jövő hét elején kezdik meg az anyák előkészítését, magát a halkeltetést pedig május tizedike körül tervezik.

a tervek szerint az idén tavasszal százötven millió ponty- és növényevő hallárvát állítanak elő dinnyésen. a parányi, áttetsző testű halbábik egy részét párnapos, ugynevezett táplálkozó ivadék korában elszállítják majd a halgazdaságokba, a többit pedig egy-, illetve kétnyaras korig nevelik dinnyésen. /mti/

dáv/fné/s az kz

00.15 280482 0985

-.-

sb0010 4 160 mtib1010

vállalati támogatás óvodaépítéshez

1982. április 28. - a 18-as számú komárom megyei volán szerződésben vállalta, hogy az idén ötszázötvenezer forintot és a továbbiakban - 1985-ig - összesen másfél millió forintot ad át a városi tanácsnak. a pénzt a tanács a dózsakerti százötven és a kertvárosi száz személyes új óvoda építésére fordítja. az anyagi támogatás fejében a volánosok gyermekeit előnyben részesítik az óvodai felvételeknél.

a volán vállalaton kívül más tatabányai üzemek is segítik a gyermekintézmények fejlesztését. tavaly például a sütőipari vállalat, a hőerőmű, a közúti igazgatóság és a távhőszolgáltató vállalat 1,3 millió forintot utalt át ilyen célra a tanácsnak. az üzemeken kívül rövidesen a város lakossága is hozzájárulhat az óvodaépítési programhoz, augusztusban ugyanis nyolcmillió forint értékű kommunális kötvényt bocsát ki a tanács az otp-vel közösen. ennek megvásárlásával a lakosság is segítheti a kertvárosi új óvoda építését. /mti/

ráb/wné/az/zsu kz
08.13 280482 1006

--

sb0011 4 150 mtib1011

építkezés a hajduhegyen

1982. április 28. - új lakások építését kezdte meg a heves megyei állami építőipari vállalat az egrí munkás ifjúsági lakásépítő szövetkezet megbízásából a városbeli hajduhegyen. a három lépcsőházas épületben összesen 96 két-, két és félszobás otthon lesz. a tervek szerint a lakások leendő tulajdonosai a jövő év végén beköltözhetnek a zöldövezeti házba, melynek legalsó szintjén garázsok lesznek, környékén pedig gyermekjátszóteret alakítanak ki. /mti/

kov/lné/az/zsu kz
08.16 280482 0513

--

sb0012 4 150 mtib1012

budai zöld, juhfark - pezsgőszőlő etyekről

1982. április 28. - félezer hektárral bővül az elkövetkező három évben a hungarovin etyeki célgazdaságának pezsgőszőlőtermő területe. hozzáfogtak a gazdaságban - ahonnan a külföldön igen keresett, híres törley pezsgők készítéséhez felhasznált must fele származik - a régebbi telepítésű szőlők megújításához, gépi művelésre való átalakításához is.

a világpiacon megnőtt a kereslet a pezsgők iránt, ezért az etyeki célgazdaság most azon fáradozik, hogy saját termőterületének bővítése mellett pezsgőszőlő-termesztő körzetet hozzon létre a környékbeli gazdaságokkal közösen, hogy nyolc-tíz éven belül teljes egészében inmen lássák el alapanyaggal a gyöngyöző italt előállító budafoki törley gyárat. etyeken százéves multra tekint vissza a pezsgőszőlő termesztése: a táj éghajlati- és talaj adottságai ugyanis kiválóan alkalmasak a pezsgőkészítéshez szükséges a jellegtelen, de savakban gazdag borok termesztésére. nem mindegyik fajta jó erre a célra, éppen ezért a területen még mindig termesztik az ősi magyar szőlőket, a mézes fehéret, a budai zöldet, de az ujak közül meghonosodott az olaszrizling és a chardonnay. ismét próbálkoznak az olyan őshonos fajták termesztésével is, mint a juhfark, ebből az idén egy hektárt telepítettek, az lesz a jövődi törzsültetvény alapja. /mti/

dáv/fné/az/zsu kz
08.22 280482 1361

--

sb0013 4 160 mtib1013

olvasótáborok

1982. április 28. - az idei nyáron három olvasótábort szerveznek vas megyében, ezeket a hazafias népfrent megyei bizottsága, a megyei tanács művelődési osztálya, a tömegszervezetekkel közösen hívja életre. az idén már a harmadik alkalommal nyit körmenden a batthyány kastélyban a szakmunkástanulók tábora, benne hatvan leendő szakmunkás tölthet két hetet június 27-től július 10-ig. most első ízben a szomszédos szlovéniából és burgenlandból is érkezik a táborba öt-öt magyar anyanyelvű fiatal.

a tábor lakói találkoznak, beszélgethetnek írókkal, művészekkel, vendégeskedik majd körükben - s válaszol az érdeklődők kérdéseire - pszichológus, bíró, asztrofizikus, filmesztéta, csillagász,

as

11.25
80

zenetörténész, könyvtáros, népi iparművész. szerepel a programjukban könyvtár- és tárlatlátogatás, kulturális műsor, kirándulás, esténként táncház.

a másik két táborba - sárváron, illetve bük-fürdőn - június és július végén az általános iskolák felsőtagozatos tanulói közül ötvenhat gyereket várnak. /mti/

Lér/mné/az/zsu kz
08.26 280482 1053

-. -

sb0014 4 130 mtib1014

a főváros május 1-i programja /1. rész/

1982. április 28. - a főváros utcáinak, tereinek külseje is jelzi: a budapesti dolgozók készülnek arra, hogy méltón emlékezzenek meg május 1-ről, a munkásosztály nemzetközi ünnepéről. a dózsa györgy uton most formálódik a felvonulási tér dekorációja, építik a tribünöket, s hamarosan ott lengenek a főutvonalakon, az épületeken a vörös és nemzeti színű zászlók. a munka ünnepét köszöntő feliratok kerülnek a gyárak, üzemek homlokzatára, a munkahelyi, illetve lakóterületi közösségek segítségével tisztábbá, rendezettebbé válnak a lakónegyedek, vállalati telephelyek egyaránt.

a hagyományoknak megfelelően az évforduló előestéjén katonai tiszteletadással vonják fel az állami lobogót a parlament előtt, s a magyar népköztársaság nemzeti zászlaját, valamint a munkásmozgalom vörös lobogóját a gellérthegy. május 1-én, délben zenés őrsváltást rendeznek a kossuth lajos téren.

idén is 200-250 ezer fővárosi dolgozót várnak a 38. szabad május elsejét köszöntő felvonulásra, budapest 15 kerületéből. a proletár internacionalizmus, a szocializmusért, a békéért folytatott harc és az alkotó munka gondolatát tükröző seregszemlét a tribünökről tekintik meg majd a párt- és állami vezetők, valamint a felvonulás vendégei, köztük az ezekben a napokban a munkaversenyben elért eredményükért kitüntetett üzemek, vállalatok élenjáró dolgozói, továbbá a munkásmozgalom veteránjai. a demonstrációra 45 országból várnak szakszervezeti küldöttségeket is.

a délelőtt 10 órakor, fanfárok hangjaira kezdődő felvonulást - az ünnep lényegét a látvány hatásával kifejező - élőképek nyitják meg, majd kilenc oszlopban haladnak el a tribünök előtt a kerületi dolgozók, a feliratokkal, transzparenssekkel, makettekkel nemcsak cselekvő egyetértésüket fejezik ki a xii. pártkongresszus, a vi.

ötéves terv, illetve a budapesti városfejlesztési koncepció céljaival, hanem a városnegyedekre, munkahelyükre jellemző eredményekről, tervekről is tudósítanak. miként több éve már, ezuttal is a magyar honvédelmi szövetségi fiataljai lépnek ezt követően a térre, s elhozzák a technikai sportok eszközeit, felvillantják a honvédelmi nevelés sokféle színterét. a budapesti seregszemlét csaknem 4000 fiatal összehangolt sportbemutatója zárja. /folyt./ zsu kz
08.47 280482 2289

-. -

sb0015 4 130 mtib1015

törölve !!!!!!!!

ds
11.35
SP

ds
11.35
SP

sb0016 4 130 mtib1016

csőtörés ujpesten

1982. április 28. - szerdán a kora reggeli órákban budapesten, a iv. kerület tél utca 66-68. számú ház előtt eltört egy 200 milliméter átmérőjű víznyomócső. a fővárosi vízművek szervizkocsija és munkabrigádja azonnal a helyszínre ment, s délelőtt még a hiba feltárásán dolgoztak. mivel a környező lakótelepi épületekben nincs víz, több száz család lajtos kocsikból kap friss vizet. /mti/

sz/gk/sa hgy

08.55 280482 0439

-.-

sb0017 4 130 mtib1019

a főváros május 1-i .../2.rész/

az idén másfél napos lesz az immár hagyományos majális. a szakszervezetek budapesti tanácsának központi rendezvénye ezuttal is a városligetben várja majd az érdeklődőket, ahol két szabadtéri színpadon, a körszínház épületében, s az árnyas sétányok mentén felállított pavilonokban, sátrakban peregnék majd egyidejűleg a programok. május elsején délelőtt politikai dalműsorral, majd a rock-színház bemutatójával kezdődik a központi színpad műsora, s délután a népszabdság-majális keretében zenés szórakoztató összeállítást, majd fórumot rendeznek, ahol közéleti személyiségek, szakértők válaszolnak a kül- és belpolitikai kérdésekre. este pedig a bergendy zenekar és több neves jazz-együttes lép fel.

ds
11.35
[Signature]

másnap bábműsor, bohócparádé, néptánc-bemutató és ifjúsági show-program követi itt egymást. a másik színpadon a népszava szerkesztősége kínál hallani-látnivalót: a kicsiknek mesét és bábelőadást, a felnőtteknek a többi között kórushangversenyt, cselgáncs-bemutatót, vidám verseket.

bemutatják látványos gyakorlataikat a városligetben a Zrínyi Miklós történelmi haditorna klub tagjai is, míg ők jelmezeikkel a középkort idézik, az mhsz más fiataljai a korszerű technika kínálta vonzó elfoglaltságokból - a rádiózás, a modellezés, a lövészet titkaiból - adnak izelítőt. a körszínházban tv-produkciókat, sport- és ismeretterjesztő filmeket, televíziós gyermekműsorokat és politikai riportokat sugároznak a majális idején. várják majd a látogatókat a sajtó-utca, a könyv- és hanglemezkiadó vállalatok és a múzeumok sátrai is.

a központi majális mellett ezuttal is fővárosszerte több tucat helyszínen kínálnak vidám szórakozást, kulturális programokat a budapestieknek. az i. kerületi tabáni szabadtéri színpadon egyebek között esztrád-műsor hangzik el, sárkánykészítő és -eregető verseny lesz, s a budapest táncegyüttes ünnepi műsora tekinthető meg. a hűvösvölgyi szabadtéri színpadon az állami bábszínház tart előadást, s május 2-án délután az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport művészegyüttese lép fel.

az asztalos jános ifjúsági parkban különösen gazdag programot bonyolítanak le, ebben művészi torna- és kaszkadőr-bemutató, folk-együttesek pódiuma és bohócok előadása, néptáncosok seregszemléje és honvédelmi verseny egyaránt szerepel, s itt rendez majális a ludas matyi szerkesztősége is. kőbányán a csajkovszkij parkban, továbbá a magyar-szovjet barátság és a szocialista brigádok parkjában rendeznek gyermekműsorokat, kabaré-összeállításokat és táncmulatságot. /folyt.köv./ zsu-sa

09.13 280482 2578

ds
11.35
[Signature]

-.-

sb0018 4 130 mtib1020

a főváros május 1-1... /3. rész/

a xi. kerületiek a kelenföldi szabadidő-parkba várják, a városmajorba látogatókat pedig a szabadtéri színpadon fogadja amatőr művészcsoporthoz gyermekmüsora, illetve néptánc-bemutatója. valamennyi korosztálynak kínálnak szórakozást az angyalföldi művelődési otthonok programjai is. csepelen - hagyományosan - a munkásotthon fuvószenekarának zenés ébresztője köszönti elcséjén a lakótelepeket, délután pedig az ifjúsági házban fiatal iparművészek kiállítása nyílik, este a munkásotthon rendez zenés majális.

a főváros szinte valamennyi sportlétesítményében is játékos versenyekre, sportbemutatókra invitálják az érdeklődőket e két napon. /mti/

-ár/pá/sa kz

09.17 - 280482 0715

-.-

sb0019 4 130 mtib1027

ápolják a német nemzetiségi kultúrát, anyanyelvet /1. rész/

1982. április 28. - újabb művekkel gyarapszik a hazai német nemzetiségi irodalom. ebben az évben megjelentetik koch valéria kétnyelvű verseskötetét, rittinger engelbert verseit, fischer lajos regényét. dr. kurt petermann: a magyarországi német néptáncok című művét és sorrendben a harmadik irodalmi antológiát is kiadják. az utóbbi négy évben a többi közt két irodalmi antológia, egy népdalgyűjtemény, egy néprajzi alkotás, áts erika verseskötete, egy új könyvsorozat, a német nemzetiségi tanulmányok első kötete látott napvilágot.

ezek a kiadványok is jelzik: a hazai német nemzetiségű írók évről évre gazdagítják kulturális alkotásaik tárházát - mondotta réger antal, a magyarországi németek demokratikus szövetségének főtitkára az mti munkatársának.

a szövetség négy évvel ezelőtt tartott v. kongresszusán hozott határozatok megvalósítását, a német nemzetiségi lakosság művelődési életének fejlődését vizsgálva, értékelve egyértelműen megállapítható: jelentős mértékben növekedtek a nemzetiségi kultúra, a hagyományok ápolásának, az anyanyelv iskolai oktatásának lehetőségei. a művészeti együttesek: énekkarok, hangszeres csoportok,

(tánc csoportok)

rendszeresen szerepelnek a németek lakta településeken. a soroksári kulturcsoport például baranya, a pilisvörösvári fejér, a városlődi csoport tolna megyében tart előadást a következő hónapokban. a pest, a nógrád, a somogy, a vas, a fejér megyei nemzetiségi napokon, s az országos találkozók is fellépnek együtteseik. a többi közt a soproni német nemzetiségi néptánc-találkozón és újabban a zenei világhét rendezvényein. a kórusok országos tanácsa programokkal segíti az ének- és zenekarokat, a soroksári fuvószenekar játékát pedig hanglemezen örökíti meg. néprajzi kutató csoportjaik folyamatosan gyűjtik a népművészeti, néprajzi emlékeket, s azokat az egyre szaporodó falumúzeumokban, honismereti gyűjteményekben, kiállításokon mutatják be. a tatai német múzeumban - ahova ezig több mint 30 ezer érdeklődő látogatott el - két állandó és egy vándorkiállítást rendeznek. ez utóbbi a németek betelepülésének történetét szemlélteti majd. a nemzetiségi könyvtárak, a nyelvművelő klubok - például a bonyhádi, a móri, a felsőgallai, a pécsi - szintén tevékenyen ápolják a német nemzetiségi kultúrát. ezek rendezvényein egyre több német nemzetiségi értelmiségi működik közre. /folyt.köv./ sa

10.24 280482 2410

-.-

sb0020 4 130 mtib1028

ápolják a német nemzetiségi... /2. rész/

újabb eredményekről, fejlődésről tanuskodik az óvodai, iskolai nevelés-oktatás is. jelenleg 110 óvodában tartanak német nyelvű foglalkozást, és 165 általános iskolában csaknem 22 ezer tanuló tanulja anyanyelvét is. négy éve csupán 69 óvodában mintegy 3700 gyermek, 158 általános iskolában 17.300 tanuló tanulhatott anyanyelvén is. a szövetség segítette az anyanyelvoktatás bevezetését, és támogatja a német anyanyelvű általános iskolák kialakítását. cselekvően hozzájárul ahhoz, hogy miként három gimnáziumban és egy szakközépiskolában, minél több általános iskolában két nyelven tanítsanak. úgy véli: a kétnyelvű iskolák, s az ezekben tanító tanárok képzése, továbbképzése, tankönyvek, szemléltető eszközök elengedhetetlenül szükségesek ahhoz, hogy az új nemzedék jól elsajátíthassa anyanyelvét. fontos az is, hogy azokon a településeken, ahol az általános iskolában a német nemzetiségű tanulók anyanyelvükön tanulhatnak, az óvodában is tartsanak német nyelvű foglalkozást. a soproni óvónőképző intézetben a jelenleginél több óvónőt képezzenek, a szaktárgyakat is németül oktassák - mondotta réger antal.

as

us
us
us

- a szövetség és a német demokratikus köztársaság illetékes szerveinek, intézményeinek együttműködése hozzájárul a magyarországi német nemzetiségi lakosság kulturájának, anyanyelvének megőrzéséhez, gazdagításához. az utóbbi négy évben a többi közt a schwerini együttes viszonzta a soproni tánccsoport vendégszereplését, szekszárdon és mohácson a lipcsei theater der jugend színház, pilisvörösváron a berlini humboldt egyetem vegyeskara mutatkozott be. fogadtuk a someberg-i stern rádió fuvósegyüttesét is. a soroksári tánccsoport és a törökbálinti fuvósenekar thüringiába látogatott, magyar koreográfusok, bábszínházi szakemberek ndk-beli továbbképző tanfolyamokon vettek részt. némelyik német nemzetiségi együttes az nszk-ban és ausztriában is szerepelt. a szigetujfalui tánccsoport például a német szövetségi köztársaságban, a pilisvörösvári tánccsoport, a babarci fuvósenekar, a palotabozsoki kórus és a nagymányoki kretzer-móser duó ausztriában tartott előadást. /mti/

me/mm/sa dg kz

10.24 280482 2163

-.-

sb0021 4 180 mtib1029

meghalt az ágyban dohányzó férfi

1982. április 28. - kedden az éjszakai órákban kigyulladt a zala megyei tekenye községben a kossuth tér 19. számú épület. a tűz egy 22 négyzetméter alapterületű lakóhelyiségben keletkezett, majd áttért a tetőszerkezetre és a födémre is. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a tüzet a 49 éves nyögéri Antal okozta, aki ágyban dohányzott, s az égési sérülések következtében életét vesztette. a helyszínre érkező tűzoltóegységek a tüzet rövid idő alatt eloltották. a tűz keletkezési körülményeinek vizsgálatát a rendőrség szakértő bevonásával megkezdte. /mti/

gk/sa hgy

10.28 280482 0625

-.-

sb0022 4 150 mtib1034

hasonló adottságu tsz-ek együttműködése

1982. április 28. - a csongrád megyei tsz területi szövetség szerdán szegeden tartott küldöttgyűlésén hangsúlyozottan esett szó az erős és a gyenge tsz-ek együttműködéséről, a jó agrotechnikai tapasztalatok átadásáról. erre jó lehetőséget nyújt az, hogy csongrádban 14 mezőgazdasági mikrokörzet alakult a tsz szövetség kezdeményezésére. a hasonló termőhelyi viszonyok között gazdálkodó és területileg összefüggő gazdaságok együttműködése jelenti az új típusu kooperációt. egy-egy ilyen kis termelési körzet általában három-hat szomszédos gazdaság összehangolt tevékenységére épül és tizezertől huszonötezer hektárig terjedő területeket ölel fel. különösen hasznos együttműködés kezd kialakulni a hagyományos termő tájakon a szentesi zöldséges, a makói hagymás és a szegedi paprikás tsz-ek között. e sajátos növényi kulturák speciális gépeit jobban kihasználhatják, s az sem közömbös, hogy ezek a tájak milyen mennyiségű exportképes árut adnak. makón minden évben előfordul, hogy záros határidőn belül óriási mennyiségű vöröshagymát kell előkészíteni exportra. ilyenkor három-négy hétig nagyon sok kézi erőre van szükség. csak az érdekelt gazdaságok összefogásával lehet előteremteni a szükséges munkaerőt.

a tanácskozáson bejelentették, hogy a csongrádi gazdaságok minden eddiginél nagyobb összeget, 190 millió forintot fordítanak meliorációra az idén. /mti/

tób/f/sa ká hgy

11.40 280482 1439

as

12/40
S

-.-

bel

- 18 -

1982.04.28.

sb0023 4 160 mtib1036

busóálarok kiállítása

1982. április 28. - a marcali helytörténeti és munkásmozgalmi muzeumban szerdán busójárás mohácson címmel kiállítás nyílt a mohácsi kanizsai dorottya muzeum gyűjteményéből. a kiállított több mint száz maszk, öltözet, az ősi játékhöz szolgáló számos eszköz - puffogtató és kereplő - hűen érzékelteti a töröküző népszokást. a kiállítást az utóbbi évek busójárásain készített nagyméretű fotók egészítik ki. /mti/

gom/hné/sa ká hgy

11.47 280482 0469

-. -

sb0024 4 170 mtib1037

virágbemutató, virágvásár

1982. április 28. - egyhetes virágbemutató és kedvezményes virágvásár kezdődött szerdán szombathelyen, a város központjában. az akció a megyeszékhely további szépítését, csinosítását szolgálja. a szombathelyi kertész termelőszövetkezet 30-40 százalékos engedménnyel árusítja a virágot, s a helyszínen szaktanácsokat is ad az érdeklődőknek. elsősorban azokat a virágokat, dísznövényeket, örökzöldeket kínálják, amelyek a nyugati határszéli talaj- és éghajlati viszonyoknak a leginkább megfelelnek. /mti/

lér/mné/sa ká hgy

11.51 280482 0565

-. -

12.40
S

bel

- 19 -

1982.04.28.

sb0025 4 130 mtib1038

magyar tudós szovjet elismerése

1982. április 28. - Láng Istvánt, a magyar tudományos akadémia főtitkár-helyettesét a magyar-szovjet mezőgazdasági tudományos együttműködésben kifejtett tevékenysége elismeréseként a szovjetunió mezőgazdasági tudományos akadémiaja külföldi tagjává választotta. /mti/

jk/sa dg hgy

11.52 280482 0330

-. -

sb0026 4 180 mtib1039

időjárásjelentés - folytatódik a hideg idő

1982. április 28. - a meteorológiai intézet jelenti szerdán 12 órakor:

a brit-szigetek térségében és szárazföldünk nyugati, délnyugati vidékein egy anticiklon határozza meg az időjárást. általában kevés a felhő az említett területeken, a hőmérséklet közel az április végének megfelelően alakul. a skandináv-félszigeten szeles, rendkívül változékony az időjárás. európa középső, délkeleti és keleti részén továbbra is az északi áramlással érkező léghullámok okoznak szokatlanul hideg időt.

hazánkban kedden 1-8 órán át sütött a nap. az északi szél mindenütt megerősödött, a dunántúlon tartósan viharos volt. a legerősebb széllokések sebessége megközelítette az óránkénti 100 km-t. a hőmérséklet csúcértéke északkeleten 5 és 7, máshol 7 és 12 fok között alakult. napközben szórványosan, majd az esti óráktól egyre többfelé volt eső, zápor, havas eső, helyenként havazás. a ma reggelig lehullott csapadék mennyisége a dunántúlon 5 mm alatt maradt, a duna-tisza közén általában 5 és 10 mm között volt, a tiszántúlon sokfelé meghaladta a 10 mm-t, sőt hajdudorogról és tiszabecsről 20, a hortobágyról 25 mm-t jelentettek. szerda hajnalra általában 1 és 7 fok közé hűlt le a levegő, de a tiszántúlon fagypont körül volt a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet. délelőtt a dunántúlon változóan felhős, szeles idő volt. a keleti ország részben borult, csapadékos maradt az idő. a hőmérséklet 11 órakor 2 és 10 fok között váltakozott.

13.15
S

bel

- 20 -

1982.04.28.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 7,2 fok volt, 6 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1011 mbár, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

csak rövid időszakokra csökken a felhőzet, tulnyomóan felhős, az évszakhoz képest továbbra is hűvös marad az idő. szórványosan várható újabb eső, zápor. a dunántulon még viharos északi szél jelentősen mérséklődik és csütörtökön már csak néhány helyen erősödik meg. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0 és plusz 5 fok között alakul, de a kevésbé felhős, szélvédett helyeken kisebb fagy várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 11 és 16 fok között lesz.

a duna vízállása budapestnél 238 cm, a víz hőmérséklete 8,9 fok.

várható időjárás budapesten csütörtök reggelig:

időnként csökken a felhőzet, de kisebb eső, zápor még valószínű. az élénk, gyakran erős északi szél fokozatosan mérséklődik. a hőmérséklet 21 órakor 6, csütörtökön hajnalban 4 fok körül lesz.

/mti/ sa

12.50 280482 2611

.-

sb0027 4 160 mtib1040

tavaszköszöntő floralia

1982. április 28. - a tavasz virágaival köszöntötték szerdán a tác melletti gorsiumban a kétezer éves város romjainak megtekintésére érkezett látogatókat, emlékeztetve ezzel a floraliára, a virágok istennőjét dicsőítő antik római ünnepre.

a floralia, az antik róma egyik leglátványosabb ünnepségsorozata volt, flóra istennő templomának felszentelése, ie. 238 óta. az egynapos ünnep az első pun háboru után nyolcnapos vigassággá változott, amikor is jelmezes felvonulásokon, lakomákon és cirkuszi játékokon szórakoztak az antik róma polgárai, miközben az istennő templomában a jó termésért imádkoztak a papok. /mti/

dáv/fné/ká/zsu hgy
12.58 280482 0683

13.35

.-

bel

- 21 -

1982.04.28.

sb0028 4 130 mtib1041

elutazott a mongol bírósági küldöttség

1982. április 28. - szerdán elutazott budapestről a mongol népköztársaság legfelsőbb bíróságának goncsigijn is elnök által vezetett küldöttsége, amely dr. szilberekj jenknek, a magyar népköztársaság legfelsőbb bírósága elnökének meghívására tett látogatást hazánkban, a vendégek tanulmányozták a magyar igazságszolgáltatás szervezetét, a jogfejlődést, legfelsőbb bíróságunk munkáját és elvi irányító tevékenységét. látogatást tettek dr. markója imre igazságügyminiszternél, és dr. szijártó károly legfőbb ügyésznél, valamint a vas megyei pártbizottságon és a megyei bíróságon. a küldöttséget fogadta dr. traumann rezső, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. szilberekj jenk bucsuztatta. jelen volt delgerdalajn zsambazsancan, a mongol nagykövetség ügyvivője is. /mti/

jk/dg/zsu hgy
13.07 280482 0894

.-

sb0029 4 130 mtib1042

az ndk-ba utazott a duna művészegyüttes

1982. április 28. - a vörös csillag érdemrenddel kitüntetett bm duna művészegyüttes a német demokratikus köztársaság kulturális szerveinek meghívására szerdán tiznapos vendégszereplésre utazott. fellépnek többek között berlinben, lípcsében és karl-marx-stadtban. /mti/

jk/dg/zsu hgy
13.08 280482 0339

13.35

.-

sb0030 4 160 mtib1044 /felhasználható 19 órától!!/

az operaház vendéjátéka győrrött

1982. április 28. - a magyar állami operaház vendégszerepelt szerdán győrrött, a kisleludý színházban. a társulat erkel ferenc hunyadi lászló című operáját mutatta be telt ház előtt. a címszerepet molnár andrás, a többi szerepet korcsmáros péter, vághelyi gábor, faragó andrás, pászthy julia és rohonyi anikó alakította. a díszleteket forrai gábor, a jelmezeket márk tivadar tervezte. az előadást kenessey ferenc rendezte. az operaház zenekarát medveczky ádám dirigálta. /mti/

mzs/sza/sa ká kz

13.29 280482 0544

.-.

sb0031 4 160 mtib1045 /felhasználható 14.30 órától!!/

térplasztika salgótarjánban

1982. április 28. - városköszöntő térplasztikát avattak szerdán salgótarján déli, budapesti uti bejáratánál. az acélból, üvegből, tüzzománc lapokból és fából kialakított obeliszket - salgótarján várossá nyilvánításának 60. évfordulójára - czinke ferenc grafikusművész készítette. /mti/

csiz/trné/sa ká kz

13.31 280482 0351

.-.

sb0032 4 150 mtib1047

értékes eredmények a testvérvárosok együttműködésében /1. rész/

1982. április 28. - valamennyi magyar megye, és városainknak körülbelül a fele szoros kapcsolatokat épített ki külföldi megyékkel, városokkal, hogy jobban megismerjék egymás életét, munkáját, s kölcsönösen hasznosítsák a tapasztalatokat. az utóbbi években az egymást fölkereső küldöttségek létszáma és a látogatás ideje is csökkent ugyan, eredményei azonban lényegesen nagyobbak, mint korábban, mert a testvérvárosok kapcsolataiban is megnőtt a kölcsönös szakmai érdekltség, s a delegációkban olyan hozzáértő emberek vesznek részt, akik a tapasztalatokat jól tudják hasznosítani.

az együttműködés valamennyi európai szocialista és több nem szocialista országra is kiterjed, a legsokrétűbb együttműködés a szovjet városokkal, területekkel jött létre.

az elsők között a két határmenti terület, szabolics-szatmár és a szovjet kárpátontul között alakult ki szoros együttműködés, s eredményes kapcsolat a két mezőgazdasági üzem, a beregdaróci barátság termelőszövetkezet, valamint a határ másik oldalán levő nagybaktai állami mezőgazdasági kísérleti állomás kollektívája között. ennek mintegy szimbólumaként hozták létre a határon a lenin nevet viselő barátság-almáskertet, amelyet közösen művelnek. a kárpátontuliak gépekkel segítik a kert magyar részén gazdálkodó beregieket, amit a magyar gyümölcskertészek agrometeorológiai bázisuk növényvédelmi előrejelzéseinek folyamatos továbbításával viszonznak.

a földrajzi közelség csupán egyik tényezője az együttműködésnek, a baráti kapcsolatok magyar és szovjet területek között csakugy, mint a vállalatok között, szerteágazóak. így néha éppen a szovjetunió hatalmas területéből származó földrajzi távolságok kínálnak hasznos kooperációt, mint például heves megye és a csuvas autonóm szovjet szocialista köztársaság, a gödöllői agrártudományi egyetem kompolti mezőgazdasági kutató intézete és a csuvas mezőgazdasági kísérleti állomás között, amelyek az időjárási különbségeket használják ki a növények nemesítésére. a szélsőségesebb időjárásu csuvasföldön is megvizsgálják a magyarországon nemesített kalászosok télállóságát, s a két terület tudósai közösen állítanak elő nagyobb hozamu lucerna-, árpa- és borsófajtákat. a szovjet tudósok a kompoltiaknak felajánlottak kísérletezésre olyan borsófajtákat, amelynek hüvelyei éréskor nem repednek szét, ami nagy előny, mert a hazai borsók termesztésében éppen a hüvelyek repedése idézi elő a legnagyobb veszteséget. /folyt.köv./ sa

13.57 280482 2516

.-.

sb0033 4 150 mtib1048

értékes eredmények... /2. rész/

szolnok megye és tallinn testvéri kapcsolatai is már csaknem két évtizede tartanak, ami a vállalatok számára is sok gyakorlati haszonnal jár. a szolnok megyei tejipari vállalat szakemberei például megismerkedtek az észti sajtgyártás új technológiájával, azzal a megoldással, hogy a sajtot fémkonténereken érlelik, s így az átforgatáshoz a nehéz kézi munka helyett gépet használhatnak. a módszert a magyar vállalat szajoli sajtérlelőjében is meghonosítják. az észti maardn-i vegyi kombinát szakemberei pedig a szolnoki tiszamenti vegyiművekben a szuperfoszfát gyártásánál használt magyar műszereket tanulmányozták, s azokat otthon is felhasználják. ehhez a magyar vállalat műszaki dokumentációkat is rendelkezésükre bocsátott.

komárom megye és a dél-cseh testvérterület különösen a mezőgazdaság fejlesztésében szerzett tapasztalatait cseréli ki. az ászári aranykalász tsz a sztrázs nad nezsarkou-i szövetkezet igen sikeres borjunevelési módszereit vette át. a csehszlovák gazdaságban mindössze 2 százalékos az itatásos borjak elhullása, míg nálunk a 6-8 százalékos is eléri. az ottani jó eredményeket elsősorban a takarmány sajátos összetételének tulajdonítják, amelynek receptjét átadták a magyar gazdaságnak, azt ki is próbálták, s másfél év alatt mintegy 2 százalékkal csökkent az elhullás. a nezsarkou nagyüzem pedig a háztáji gazdálkodást tanulmányozza hazánkban.

a magyar-csehszlovák együttműködés nyomán jött létre a salgótarjáni kohászati üzemek és a szlovákiai hlohovec-i drótygyár közötti kooperáció is, amelynek legújabb eredménye, hogy a salgótarjáni szeggyár rekonstrukciójánál a szegttisztító üzem az automatizált és jól bevált hlohoveci szegttisztító mintájára alakítják ki.

győr és a finnországi kuopio testvérvárosi együttműködésének egyik eredménye, hogy a győri szeszipari vállalat finn gyártmányu berendezéssel oldotta meg a szeszgyártásnál keletkező melléktermék gazdaságos hasznosítását, s egyben csökkentette a város levegőjének és folyóvízeinek szennyeződését. a magyar vállalat a rosenlew finn céggel most már közösen folytatja az energiatakarékos szeszgyártás feltételeinek megteremtését. olyan finn technológiai eljárást is meg akarnak honosítani, amellyel a szeszfinomításnál korábban felhasznált energia 40 százaléka megtakarítható. /folyt.köv./ sa

14.09 280482 2337

-.-

sb0034 4 150 mtib1049

értékes eredmények... /3. rész/

a péti nitrogénművekbe éppen a közelmúltban érkezett meg az ndk-beli piesteritz-i vegyi kombinát egyik szerelőbrigádja, amely részt vesz a magyar vállalat nagyjavításában, s viszonzásképpen a péti nitrogénművek szerelői az ndk-beli vállalatnál hasonló munkáknál segédkeznek majd, így mindkét helyen meggyorsíthatják a nagyjavítást, a gépeken előbb kezdhetik meg az újbóli termelést. ez az együttműködés veszprém megye és az ndk-beli halle megye közötti jó kapcsolatok „mellékhatásaként”, jött létre.

a szovjetunióbéli cservonográdi szénbányászati kombinátról szerdán küldöttség érkezett a mecseki szénbányákhoz. a testvér bányavállalatok közötti két évtizedes kapcsolat ápolásának egyik hagyománya, hogy a magyar és szovjet bányászkollektívák képviseltetik magukat a mecseki testvérvállalat május elsejei ünnepségén, s a legeredményesebb részlegnek vándorzászlót adnak át. az idén a komlói zobák bányüzemnek nyújtják át a zászlót. /mti/

sl/ber-mzs-kász-csiz-bé-kov-end/gk/sa kz

14.14 280482 1037

-.-

sb0035 4 160 mtib1050

kiosztották a tanulmányi versenyek díjait

1982. április 28. - szerdán a pesti vigadó nagytermében átadták a szakma kiváló tanulója és a tantárgyi tanulmányi versenyek legjobbjainak a díjakat. az 1981-82-es tanévben 28 szakma végzős tanulója vetélkedtek a kiváló cím elnyeréséért, s közülük 150-en már a verseny során eredményes szakmunkásvizsgát tettek. gyakorlati feladataikat gyorsan, szépen hajtották végre, közvetlen hasznot is hajtva, hiszen például a központi fűtés- és csőhálózatszerelők egy diszpécserközpont fűtésszerelését végezték el.

a 11 tantárgyból rendezett tanulmányi versenyek résztvevői nemcsak azt bizonyították, hogy magas szinten sajátították el szakmájuk mesterfogásait, hanem azt is: irodalmi, történelmi, munkavédelmi és üzemgazdasági ismeretekben egyaránt jártasak.

a díjkiosztó ünnepségen hanga mária művelődési miniszterhelyettes összegezte a versenyek tapasztalatait. hangsúlyozta: a szaktudást bizonyító eredmények azt mutatják, hogy

as

a nagy munkáseleődök méltó utódai nevelődnek oktatási intézményeinkben. gratulált a győzteseknek, akiket arra kért: ne feledjék, hogy az elismerés a nagyobb bizalommal együtt fokozottabb igényt, követelményt is jelent. a verseny eredményhirdetése tehát csupán az igazi bizonyítás kezdetét jelenti.

hanga mária külön szólt a versenyzőket felkészítő tanárokhoz:

- önök azok közé a pedagógusok közé tartoznak, akik munkájukat hivatásnak tekintik, és nemcsak a szakma ismeretére oktatják a fiatalokat, hanem embert kovácsolnak. köszönöm munkájukat.

ezután a versenyek első három helyezettjei /mintegy 120-an/ és felkészítő tanáraik varga sabján lászlótól, a kisz kb titkárától vették át jutalmukat. sipula istván vezérőrnagy ezuttal adta át azt a vándordíjat is, amelyet czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter az elmúlt évben alapított az szkt autószerelő verseny győztese számára. /mti/

sr/jk/sa dg kz

14.28 280482 1923

-. -

sb0036 4 150 mtib1051

országos almatermesztési tanácskozás nyiregyházán

1982. április 28. - országos almatermesztési, feldolgozási és forgalmazási tanácskozást rendeztek szerdán nyiregyházán, a megyei növényvédelmi és agrokémiai állomáson, mint a szakmai találkozón elhangzott: jóllehet az időjárás miatt jó háromhetes késés tapasztalható a vegetációban, az ősszel várhatóan a tavalyi mennyiséggel azonos termést takaríthatnak be országsszerte. a külkereskedelem szakemberei eredményes tárgyalásokat folytatnak a termés elhelyezéséről. a tervek szerint az idén több mint félmillió tonna alma kerül frissen, illetve feldolgozott állapotban a szocialista és a tőkés országok piacaira. az itthon maradó alma jobb értékesítése végett gyarapítják a feldolgozó kapacitást, s 1982-ben elsősorban a zalai és az alföldi termővidék központjaiban kerül sor bővítésre. a korábbinál több alma kerül majd forgalomba üdítőital, almalé, sűrítőanyag, valamint aszalvány formájában. jelentős felújításokra is sor kerül a szezon előtt a hűtőtárolókban. a szakemberek keresik a módját az ipari feldolgozás során keletkező melléktermék további hasznosításának.

a'

a tanácskozás felszólalói hangsúlyozták, hogy az idén előbbre kell lépni a hazai kereskedelmi módszerekben is: kedvezményes akciókkal, további egészségvédelmi propagandával segítsék elő az alma hazai fogyasztásának növekedését. /mti/

kal/umné/sa ká kz

14.40 280482 1392

-. -

sb0037 4 150 mtib1052 /felhasználható: 22 órától!/
magyar-francia építésügyi tárgyalások

1982. április 28. - szerdán este hazaérkezett párizsból ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter, aki roger quilliot francia lakásügyi miniszter meghívására április 26-28. között tárgyalásokat folytatott a francia fővárosban a két tárca közötti együttműködés kiszélesítéséről.

és városfejlesztési
megállapították, hogy a könnyűszerkezetes építésben, valamint az építőgép-ellátásban a két ország között kialakult kooperáció eredményesnek bizonyult. a jövőben kölcsönös információval és együttműködéssel segítik országaikban a területrendezés, a régi városrészek rehabilitációja, a lakások felújítása, korszerűsítése, valamint az épületek energiatakarékos kialakítása és üzemeltetése terén a feladatok megoldását.

az exportfeladatok megvalósításában támogatják a két ország építőiparának közös tevékenységét. a magyar építésügyi miniszter párizsi tartózkodása során részt vett a magyar-francia építésügyi napok megnyitásán is. /mti/

jk/bam/kz/cs

14.41 280482 1022

a'

-. -

bel

- 28 -

1982.04.28.

sb0038 4 150 mtib1053

kitüntetés

1982. április 28. - az elnöki tanács vadász józsefnek, a szot mátra-bükkvidéki üdülési és szanatóriumi igazgatóság vezetőjének eredményes munkája elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatot adományozta. a kitüntetést sali ferenc, a szot titkárságának tagja szerdán adta át. /mti/

sl/bam/kz/cs

14.45 280482 0361

-. -

sb0039 4 130 mtib1054

hazaérkezett indiából az obt küldöttsége

1982. április 28. - szerdán hazaérkezett új-delhiből az a magyar békemozgalmi küldöttség, amely bíró józsefnek, az országos béketanács fejlődési bizottsága elnökének vezetésével az elmúlt napokban részt vett az indiai-óceán békeövezetté nyilvánításáról tárgyaló konferencián. a tanácskozáson több mint hatvan ország képviselője, valamint számos nemzetközi társadalmi szervezet küldöttsége volt jelen. a béke-világtanács és az indiai béketanács által összehívott konferenciát üzenetben üdvözölte leonyid brezsnyev és indira gandhi is. /mti/

k -ár/gk/dg/kz/cs

14.50 280482 0619

al

-. -

bel

- 29 -

1982.04.28.

sb0040 4 150 mtib1055

munkavédelem a szénbányászatban

1982. április 28. - a borsodi szénbányák vállalat munkavédelmi helyzetével foglalkozott kedden és szerdán miskolci kihelyezett ülésén a bányaiipari dolgozók szakszervezetének elnöksége. az első napon az elnökség tagjai üzemplátogatást tettek, majd a bányajárás tapasztalatait szerdán értékelték. mint egyebek között elhangzott, a borsodi szénbányák mélyén munkálkodók nagyobb része, 85,7 százaléka, már teljesen gépesített aknában dolgozik, és a vágathajtásoknak is több mint ötven százalékát nagy teljesítményű gépekkel végzik. a borsodi bányákban a munka biztonsága és könnyítése érdekében az elmúlt évben 93 millió forintot költöttek.

a bányászok köztudottan nehéz és más iparágakkal összehasonlítva balesetveszélyesebb foglalkozás, ahol különösen fontos a biztonságtechnikai előírások megtartása. ennek ellenére a baleseteket előidéző okok mintegy 25 százalékban a biztonságtechnikai előírások megszegésére vezethetők vissza.

a borsodi szénbányák vállalatnál a balesetek megelőzése érdekében fokozták a munkavédelmi őrmozgalom hatékonyságát, e tevékenységbe méginkább bevonják a szocialista brigádokat, növelik a munka- biztonságtechnikai fegyelmet. /mti/

hag/szn/sa ká kz

14.53 280482 1238

-. -

sb0041 4 160 mtib1056

a régészeti ásatások legfrissebb eredményei

1982. április 28. - sándorfalván két, szkita-, illetve honfoglaláskori temető feltárása fejeződött be az elmúlt év végén. a kutatók a föld vallatása után a leletek restaurálásán, s a feltárás eredményeinek tudományos összefoglalásán dolgoznak. egyebek között erről számoltak be a magyar régészeti és művészettörténeti társulat szerdai ülésén, amelyen - több évtized hagyományait követve - az előző esztendő régészeti ásatásainak legfrissebb tapasztalatait összegezték a kutatók.

sándorfalván viszonylag rövid idő alatt, gépek segítségével tárták fel a szkita-, illetve honfoglaláskori temetőt. az algyő közelében fekvő temetőkre - e ketiön kívül még szarmatakorai temető

37

is fekszik itt - az alsó-tiszavidéki vízügyi igazgatóság csongrádi szakmérnökségének dolgozói bukkantak rá egy halastó építése során, 1980 novemberében. a régészek mintegy 22 ezer négyzetméternyi területet kutattak át, s a leletek a két kor temetkezési szokásairól adtak az eddiginél teljesebb képet.

a szkítakori temető 71 sirja ovális alakban húzódik, jól körülhatárolható területen fekszik. a temetkezésre elsősorban a halott zsugorítása és - szinte kizárólagosan - jobb oldalára fektetése volt jellemző. emellett jelentős volt a hamvasztás, feltűnően sok urnás sirt találtak. ez azért is érdekes, mert a 20 kilométerre levő csanyteleken felszínre hozott, szintén szkítakori temető 180 sirja között mindössze kétféle fedeztek fel urnás temetkezésre utaló, bizonytalan nyomot. a feltárt sírok közül kettő kulcsfontosságú főként a temető korának meghatározásában. e sírokat 8 méter átmérőjű, 40-90 centiméter széles körárok vette körül, amely két egymással szembeni oldalán megszakadt, mintegy bejáratot alkotva. a férfi sírból, amelyet valamikor kiraboltak, valószínűleg lószerszámokhoz tartozó bronzlemez töredékek kerültek elő. a másik sirt szintén kirabolták, erre az edénytöredékek alapján következtettek. ebben a hamvak jobban megmaradtak, mint az előzőben. a sírban függőket, borostyángyöngyöket, valamint olyan lencsealaku, aranylemezből készült gyöngyöket találtak, amelyek a kárpát-medence földjéből még nem kerültek napvilágra. e tárgyak valószínűsítik, hogy a halott gazdag nő volt.

az eddigi kutatások alapján feltételezik, hogy a temető a korszak egyik legkorábbi képviselője, az időszerűségünk előtti vi. század közepén keletkezett. /folyt. köv./

14.58 280482 2408

.-

sb0042 4 160 mtib2023

a régészeti ásatások /2. rész/

a honfoglaláskori temetőből 108 sír került elő, s külön gyermektemetőt is felfedeztek. a kutatások szerint ez egy x. századi, közepes gazdagságú településhez tartozott. több sírban a halottal eltemetett, a túlvilági élethez szükséges teljes készletet megtalálták, többségükben azonban főként a nők ruházatának aranyozott ezüst diszei maradtak meg. honfoglaláskori szokás volt ugyanis, hogy az asszonyokat esküvői ruhájukban temették el. valamennyi sírban csontváz volt, ebben a korban nem alkalmazták a hamvasztást.

3P

az ülésen összesen 8 előadás hangzott el, amelyek a föld, illetve a magyarok történelmének - a paleolitikortól a középkorig terjedő időszakára vonatkozó - eddigi, tudományosan megalapozott ismereteit bővítették. az előadók felvázolták az ideit, illetve a jövőbeni régészeti kutatások legfontosabb feladatait is. ezek közé tartozik a pilismaróti kutatóhely, ahol egy paleolitikori rénszarvasvadász-telep nyomaira bukkantak, s még meghatározásra vár az eddigi leletek kora, valamint a tiszaluc környéki ásatás, amely a dunától keletre az első, teljes egészében a napvilágra hozható rézkori település anyagának feldolgozásával gazdagítja a tudományt. /mti/

t cs/sa dg kz

15.00 280482 1378

.-

sb0043 4 150 mtib1057

megalakult az alkotó ifjúság egyesülés szolnok megyei képviselője

1982. április 28. - szerdán szolnokon megalakult az alkotó ifjúság egyesülés szolnok megyei képviselője. az alapító okirat szerint a megyei képviselőket a tiszai öntözőgazdaságok együttműködésének hat tagu kollektívája látja el, az ifjúsági szövetség segítségével. a képviselők vállalták, hogy összegyűjtik, nyilvántartják a megye vállalatainál, intézményeinél, szervezetekénél született ötleteket és ujitásokat. szakmai elbírálás után a hasznosításra alkalmasakat továbbítják az országos egyesüléshez. keresik továbbá az új műszaki megoldások kivitelezésének helyi lehetőségeit. munkájukban számítanak a mintegy negyven ipari és mezőgazdasági nagyüzemében már megalakult fiatal műszakiak és közigazdászok tanácsára. a tiszaföldváron székelő megyei képviselő tevékenységébe különböző szakbizottságok is bekapcsolódnak. /mti/

laz/pet/s ká kz

15.30 280482 0924

3P

.-

sb0044 4 150 mtib1058

emlékezés Lippay Jánosra - tudományos ülészak a kertészeti egyetemen

1982. április 28. - a magyar tudományos akadémia és a kertészeti egyetem rendezésében szerdán az egyetemen tudományos ülészakon emlékeztek meg Lippay János, a magyar nyelvű kertészeti és mezőgazdasági szakirodalom megalapítója születésének 375. évfordulójáról.

a tanácskozáson az egyetem oktatói és tudományos kutatói azokról a legújabb kutatási eredményekről, adtak számot, amelyeket hamarosan a gyakorlatban is alkalmaznak. több előadás foglalkozott a tartósítóiipari technológia fejlesztésével. az e téren folyó tudományos munka azért jelentős, mert a fogyasztásban emelkedik a feldolgozott kertészeti termékek aránya; husz év alatt 15 százalékról 50 százalékra nőtt. így a zöldség-gyümölcs szezon mindinkább „kitolódik”, kora tavasszal és télen is a napi étrendhez tartoznak a korábban csupán a nyári-őszi szezonban árusított termékek. az ellátás javítására - amint a tanácskozás több előadásából is kitűnt - a közétkeztetés számára 5 kilogrammos zöldség-gyümölcskonservek kifejlesztésén munkálkodnak; ezek különleges gyártási eljárást igényelnek.

fontos kutatási téma a konservek gazdaságos csomagolásának megoldása. egyik kézenfekvő lehetőség: az importból származó drága fémdobozok helyett visszatérés az üveghez. ám az üveg olcsóbb ugyan, de nehéz fajsúlya a szállítás költségeit drágítja. ezért újabb a hagyományosnál vékonyabb falu, könnyebb üvegekkel kísérleteznek.

a kutatók a zöldség-gyümölcstárolás korszerű technológiáit is ismertették. nemzetközi elismerést keltő eredményeket értek el az úgynevezett szabályozott légterű tárolással. ennek lényege; a raktárak légterében növelik a széndioxid-tartalmat, ezzel lassítják a tárolt gyümölcs „légzését”, így az tovább megőrzi frissességét, jó minőségét. az alma és a karfiol tárolásánál már széles körben alkalmazzák a módszert, a továbbiakban a szőlő raktározásának technológiáját dolgozzák ki. /mti/

kg/jk/s bam kz
15.45 280482 1987

37

-.-

sb0045 4 150 mtib1059

ujítók a közlekedésben és a szállításban

1982. április 28. - a szakma ujitó mozgalmának eddigi eredményeiről, s a további tennivalókról tárgyalt szerdán a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének elnöksége.

megállapította: az ujitók aktívan hozzájárultak a közlekedés fejlesztéséhez, elősegítették az évről-évre növekvő szállítási igények kielégítését. kedvezőbb feltételeket teremtettek a közlekedési pályák, a járművek és berendezések, valamint a szállítási technológiák fejlesztéséhez, az energiatakarékos és termelékenyebb munkamódszerek kialakításához, a munkakörülmények javításához és a biztonságosabb munkához. az elmúlt évben csaknem 9 ezer ujitási javaslatot nyújtottak be, ennek több mint felét hasznosították. egy év alatt a szakmában 103 millió forintot takarítottak meg az ujitások segítségével, ezen belül az energiaköltségek csökkenése elérte a 15 millió forintot.

az elnökség helyesnek tartja azt a gyakorlatot, hogy egyes irányító szervek, - például a vojlán tröszt - az ujitások általános bevezetését szorgalmazzák vállalataiknál. az is kedvező, hogy egyre több ujitási feladattervet hirdetnek meg az üzemek, intézmények - 1981-ben 1.400-at. ezek szorosan kapcsolódnak a műszaki-gazdasági közvetlenül javítja a gazdálkodás eredményességét. kedvezőtlen azonban, hogy a szakmában igen kevés a találmány az elmúlt évben mindössze hármat hasznosítottak 3,4 millió forint gazdasági eredménnyel.

az ujitómozgalom fejlesztése érdekében a szakma szervei számos kiállítást, ankétot rendeztek, *gyakornikkal az ötletnapok is.*

az elnökség megállapította: még igen sok kiaknázatlan lehetőség rejlik az ujitómozgalomban. tervszerűbb irányításra, a műszaki fejlesztési feladatokkal összhangban lévő feladattervek, pályázatok, versenyek meghirdetésére van szükség, s törekedni kell arra is, hogy a vállalatok erkölcsileg és anyagilag az eddiginél hatékonyabban ösztönözzék dolgozóikat az ujitói tevékenységre.

az ülésen bejelentették, hogy a szot elnökségének határozata alapján ezután minden évben megrendezik a közlekedési szakszervezet napját, melyen a szakszervezet időszerű feladatairól, gondjairól, valamint az eredményekről tájékoztatják a szakszervezet tagjait. /mti/

bi/tr/s bam kz
15.57 280482 2282

37

-.-

sb0046 4 160 mtib1060

sajtótájékoztató a fővárosi pedagógusok és az óvodák helyzetéről
/1.rész/

1982. április 28. - a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén őszinte elismerését fejezte ki a budapesti pedagógusoknak, tanároknak, tanítóknak és óvónőknek a nehéz körülmények között nagy szakmai elhivatottsággal, áldozatkészséggel, odaadónan végzett jó munkájukért. egyebek között erről tájékoztatta a sajtó munkatársait mezei gyula, a tanács művelődésügyi főosztályának vezetője, aki elmondta: a végrehajtó bizottság megtárgyalta a budapesti pedagógusok élet- és munkakörülményeiről, valamint az óvodai nevelés helyzetéről és fejlesztéséről szóló beszámolót.

a pedagógusok életével foglalkozó jelentés egyebek között megállapítja, hogy társadalmunknak amugyis jelentős rétegét alkotó pedagógusok - a fővárosban a tanács felügyeleti oktatási intézményekben 26 ezren dolgoznak -, szerepe azért is kiemelkedő fontosságú, mert ugyyszólván minden családdal kapcsolatban vannak. a fővárosi tanács utoljára 1970-ben tárgyalta élet- és munkakörülményeiket. azóta eltelt időszakot most áttekintve egyebek között felmérték a pedagógusok bérhelyzetét, munkakörülményeit, lakáshelyzetét, munkahelyi közérzetükkel kapcsolatos gondjaikat. mezei gyula elmondta, hogy a végrehajtó bizottság e felmérés alapján irányelveket állapított meg: a művelődésügyi főosztálynak ezek alapján különböző határozatokat kell kidolgoznia. a vb egyetért azzal, hogy a pályakezdő pedagógusok alapbérét emelni kell mégpedig úgy, hogy az a régi pedagógusok körében ne okozzon feszültséget. a vb véleménye szerint tervszerűbbé kell tenni a pedagógusok jutalmazását, és mielőbb megszüntetendők az egyes kerületek, illetve oktatási intézmények közötti, jelenleg még nagynak nevezhető jutalmazásbeli különbségek. a művelődésügyi főosztály feladata, hogy mintegy 4 millió forintot adjon a legszükségesebb taneszközök pótlásához. a végrehajtó bizottság mindent elkövet, hogy a pedagógusok lakáshelyzetét javítsa, ám e tevékenység részleteit csak az új lakásgazdálkodási, -elosztási rendelet kibocsátásakor tudja kidolgozni. mindazonáltal idén száz lakást utalnak ki pedagógusoknak, az így felszabadult otthonokat pedig ismét tanítók, tanárok, óvónők kapják majd meg. javasolják, hogy legyenek pedagógus-garzonházak, és az eddiginél is jobban segítsék a pedagógusok önálló lakásépítési akcióit. /folyt.köv./

16.13 280482 2373

37

-.-

sb0047 4 160 mtib1061

sajtótájékoztató a fővárosi pedagógusok és az óvodák helyzetéről
/2.rész/

- a végrehajtó bizottság utasította a művelődésügyi főosztályt, hogy mindent tegyen meg az iskolák munkahelyi légkörének javítása érdekében és az eddigiéknél is következetesebben, az érvényes jogszabályok alapján, a nevelőtestület, a helyi párt- és szakszervezeti vezetők véleményének figyelembe vételével válasszák, illetve nevezzék ki az igazgatókat. mezei gyula elmondta, hogy a végrehajtó bizottság fontosnak tartja: a pedagógusok jövedelme az ötnapos tanítási hét bevezetésével sehol se csökkenjen.

az elmúlt tíz évben jelentős változások ment keresztül budapest óvodai hálózatán. e gyermekintézmények kétharmada modern, esztétikus épületben kapott helyet, új nevelési programot vezettek be, és mindezek együttesen a korábbinál lényegesen kedvezőbb feltételeket adnak a gyermekek képzéséhez. míg 1970-ben 35.174 óvodai hely volt a fővárosban, ez a szám 1981-re 70.959-re emelkedett. mind kevesebb gyermek felvételi kérelmét kellett helyhiány miatt elutasítani. egyes kerületekben azonban még meglehetősen nagy a zsúfoltság és aránylag sok a szaképzetlen óvónők száma. az óvodai nevelés helyzetét felmérő jelentés beszámol a gyermekintézmények szervezeti formáinak átalakulásáról, a vezetés gondjairól is. a művelődésügyi főosztály vezetője tájékoztatta az újságírókat arról, hogy a végrehajtó bizottság elhatározta: a tervidőszak végére teljessé kell tenni az óvodáskorú gyerekek intézményes nevelését. a gyermekfoglalkozás körülményeinek javítása érdekében felszámolják a szükségférőhelyeket, a lakásóvodákat és mindezek helyett az épülő lakótelepek körzetében alakítanak ki újakat. ugyancsak 1985-ig az óvodákban meg kívánják szüntetni a képesítés nélküli nevelők alkalmazását. a művelődésügyi főosztály egyébként tervet dolgoz ki: megállapítják, hogy a vii.ötéves terv során felszabaduló óvodákat hogyan lehet a legcélszerűbben hasznosítani más, esetleg iskolai célokra. /mti/

t ag/pá/s kz
16.24 280482 1994

37

-.-

sb0048 4 150 mtib1064

ülést tartott a tot elnöksége /1.rész/

1982. április 28. - szerdán ülést tartott a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöksége. azoknak a termelőszövetkezeteknek a helyzetét vitatta meg, amelyek jobbra kedvezőtlen adottságaik következtében az átlagosnál kisebb hatékonysággal dolgoznak és ennél fogva az anyagilag jobban megalapozott, a korszerű gazdálkodásban és a kiegészítő üzemek szervezésében is jártas közös gazdaságok segítségére szorulnak. az országban mintegy 400 termelőszövetkezet csaknem 1.5 millió hektár szántóföldön, viszonylag alacsony gazdálkodási eredménnyel járul csak hozzá a mezőgazdasági termeléshez; közülük kerül ki a tartósan veszteséges, illetve a csak minimális jövedelemmel rendelkező téeszék döntő többsége. termelési színvonaluk mintegy ötödével, termelésük növekedésének üteme pedig hozzávetőleg 50 százalékkal marad el a jobb szövetkezetekétől.

a tot elnöksége megállapította, hogy az új keletű együttműködési forma, amelyre a fennálló rendelkezések lehetőséget adnak, országszerte elterjedőben van. az erős és a gyengébb termelőszövetkezetek közös anyagi érdekkeltséggel hoznak létre termelési, gazdálkodási, kereskedelmi, kiegészítő üzemági stb. kooperációt, kihasználva a helyi lehetőségeket, illetve a magasabb színvonalon gazdálkodó üzem szakembereinek tapasztalatait. az ilyen együttműködések mindenekelőtt békés megyében terjedtek el, itt 18 szövetkezeti „pár”, dolgozik együtt. de másutt is, például hajdu-bihar vagy pest megyében sorra alakulnak és a jobb helyzetben lévő nagyüzemek irányításával jó eredményeket érnek el a sokáig nehézségekkel küszködő partnerek.

a kapcsolatok szélesítése érdekében az elnökség állást foglalt amellett, hogy a továbbiakban erősíteni kell a közigazgatási alapokra épülő közös munkát és az eddiginél is sokszínűbbé kell tenni az együttműködést. jobban kell élni azzal a sajátos helyzettel is, hogy tudniillik az erős téeszék már jobban feltárták saját tartalékaikat és a rendelkezésükre álló pénzeszközöket előnyösebben tudják kamatoztatni üzemükön kívül, más gazdaságokban. például ott, ahol kihasználatlan épületek vannak, vagy foglalkoztatási gondok adódnak. a mezőgazdasági alaptevékenység javítása is számottevő eredményeket hozhat rövid idő alatt ott, ahol gyengébbek az eredmények; ezekben a téeszékben az erős gazdaságok közreműködésével gazdaságosan és jövedelmezően lehet emelni a hozamokat. /folyt.köv./

16.45 280482 2420

37

-.-

sb0049 4 150 mtib1065

ülést tartott a tot elnöksége /2.rész/

- ezzel a lehetőséggel a továbbiakban jobban kell élni; ugyanugy célszerű számításba venni ilyen tekintetben is az ipari és a fogyasztási szövetkezetek még kihasználatlan lehetőségeit. javítani kell az együttműködést az állami gazdaságokkal és az állami vállalatokkal is.

az elnökség ülésén hangot adtak annak, hogy anyagilag jobban érdekeltté kellene tenni az együttműködésben részt vevő szakembereket és vezetőket a közös munkában, és lehetőséget kellene teremteni másod-, illetve mellékállásra a gyengébb szövetkezetekben. a fejlesztési forrástöbbletek ésszerű felhasználása is sokfelé még megoldatlan. /mti/

t jf/gk/s bam kz
16.49 280482 0690

-.-

sb0050 4 160 mtib1066

pedagógiai vitaülés debrecenben

1982./ április 28.- napjainkban a permanens művelődés és önművelés igénye tovább bővíti a pedagógusok feladatkörét - állapították meg szerdán azon a pedagógiai vitaülésen, amelyet debrecenben rendezett a mta pedagógiai bizottsága, a kossuth lajos tudományegyetem és a debreceni akadémiai bizottság. a „milyen felkészültséget kíván a pedagógustól a ma és holnap iskolája?,, jelmondatos tanácskozáson az egyetemi városok akadémiai bizottságainak neveléstudománnyal foglalkozó szakemberei, valamint a pedagógus-képzéssel foglalkozó tiszántuli egyetemek és főiskolák képviselői vettek részt.

a jelenlevők állásfoglalása szerint az újszerű feladatok ellátására a pedagógusokat alaposan fel kell készíteni, a pedagógussá nevelés folyamatának azonban már az egyetemi-főiskolai tanulmányok megkezdése előtt, a pályaorientációnál kell kezdődnie. a pályaalkalmasság döntő szempont, a korszerű tudományos szemlélet és a személyiségfejlesztés harmóniája magas szintű általános műveltséget követel a szaktanároktól is. ezért a pedagógus-képzésben a jelenleg meghatározó szaktudományos képzés mellett nagyobb gondot kell fordítani az általános képzésre.

37

napjaink tanárképzésének figyelembe kell vennie a korszerű iskola fogalmának megváltozott, illetve változó tartalmából következő feladatokat: a középpontban nem az ismeretek közlése, átadása, egyirányú áramoltatása áll, hanem a felfedezés, az együttes felismerés, amely a tanulóknak alkalmazásra kész tudást nyújt.

a vitaülés csütörtökön folytatja munkáját. /mti/

tár/rj ká kz
16.50 280482 1584

-.-

sb0051 4 130 mtib2033

új főtitkár a délszláv szövetség élén

1982. április 28. - szerdán ülést tartott a magyar ^{országi} délszlávok demokratikus szövetsége országos választmánya. megtárgyalta a közművelődési törvény végrehajtása során a délszláv lakosság körében összegyűlt tapasztalatokat, s számba vette a további tennivalókat. az országos választmányi ülés a szövetség főtitkárává megválasztotta gyurók györgyöt, aki egy év óta megbízás alapján látta el a főtitkári teendőket. /mti/

jk/s dg kz
16.52 280482 0480

-.-

sb0052 4 150 mtib2034

sajtótájékoztató a redőnygyártás fejlesztéséről

1982. április 28. - télen fűt, nyáron hűt, tehát az energiagazdálkodást szolgálja az ablakok állítható lamellájú relaxa redőnye. fűtési idényben visszaveri a szobából szökni készülő hősugarakat, a kánikulában pedig a tűző napfény távoltartásával védi a lakást az erős felmelegedéstől. e redőnyök választékának bővítéséről és más, újfajta árnyékolószerkezetek fejlesztéséről számoltak be a makói redőnygyártó vállalat vezetői szerdai sajtótájékoztatójukon, amelyet a budapesti kirendeltség bemutató termében tartottak.

37

csehszlovák partnerükkel, a zlári könnyűfémmel termelési kooperációban megkezdik a relaxa redőnycsalád legerősebb és legszélesebb lamellájú változatának gyártását. ezeket a termékeket kívülről szerelik fel a nagy üveghomlokzatokra, mégpedig oly szilárdan, hogy a 100 kilométeres erősségű széllokések sem tehetnek kárt benne. az első megbízás szerint a salgótarjáni siküveggyár egyik épületének több száz négyzetméteres üvegfelületét árnyékolják ezzel a szerkezettel, amely nyáron, a szabadban mért hőmérsékletnél 5-6 fokkal hűvösebbet tart az épület nagy ablaku helyiségeiben. afrikai országok is érdeklődnek a műanyagredőny alumíniumléces változata iránt, mert annak különleges festékbevonata a tűző napfény 40 fokos hőmérsékletét is olyannyira tompítja, hogy a kézmelegnél hidegebb marad a redőny. újdonság az egyesített szárnyu ablak közé szerelhető textilredőny, amely korszerű, de egyúttal rendkívül gazdaságos, olcsó megoldást kínál a lakótelepi lakások ablakainak árnyékolására

a vállalat most készül fel évi 100 ezer négyzetméter műanyag és műbőr harmonikaajtó gyártására. összeállítása egyszerű, a barkácsolók is felszerelhetik. hasonlóképpen könnyen megoldható a relaxa redőnyök elhelyezése. ezért e két termékhez szerelési utmutatót is adnak a barkácsolóknak. napellenzőkből is több újdonság gyártását kezdik meg az idén. egyebek között elektromos szerkezettel működtethető könnyűkaros napellenzőt készítenek a családi házak és a nyaralók teraszainak árnyékolására, ablakokra pedig a könnyűszerkezetes bölcsődéknek, óvodáknak, iskoláknak. sokoldalúságával tűnik ki az új termékek közül a mennyezeti sinszerkezetre függesztett textil-zsaluzia, amelynek függőleges textil-lamellái elfordíthatók, s így térelválasztóként, függönyként és árnyékoló szerkezetként egyaránt felhasználható. a vállalat még az idén megkezdik, illetve előkészítik a korszerű új termékek sorozatgyártását. /mti/

sb/rj bam kz

17.04 280482 2503

17

-.-

sb0053 4 150 mtib2035

a nyomdák és a könyvkiadók kapcsolata a szakszervezet központi vezetőségének ülésén /1.rész/

1982. április 28. - az utóbbi időben némiképp javult, de még korántsem ellentmondásoktól mentes a nyomdák és a könyvkiadók kapcsolata - állapította meg szerdai ülésén a nyomda-, a papíripar és a sajtó dolgozói szakszervezetének központi vezetősége, az együttműködés javítására létrehozott munkabizottság jelentése alapján.

hazánkban a nyomdaipar 10 milliárd forintos költséggel végrehajtott rekonstrukciója megteremtette a könyvnyomtatás korszerű technikai feltételeit; általánossá vált az ofszet-technológia, bevezették egyebek közt a fényszedést, a nyomókapacitás fejlesztésével azonban nem párosult megfelelő mértékben az előkészítő és kikészítő munkafázisok korszerűsítése, elmaradt a kívánatosnál a kiadók előkészítési munkájának fejlődése is. a könyvkiadók és a nyomdák munkakapcsolatát legérzékenyebben az átfutási idő befolyásolja, mindkét részről gyakori a határidő mulasztás, az esetek nagyrésztében hátráltatja a munkát és rontja a könyvek külső megjelenését, a rendelkezésre álló papír egyenetlen minősége is gondot okoz a megfelelő, jól képzett szakemberek hiánya, annak ellenére, hogy a nyomdák esztendő óta különös figyelmet fordítanak a korszerű technikát ismerő és alkalmazni tudó nyomdászok képzésére, nem sikerült még kihasználni a nyomdaipari kooperációkban rejlő lehetőségeket sem, az alvállalkozók, bedolgozók nemhogy gyorsítanak, gyakran késleltetik a könyvek megjelenését.

a munkabizottság helyzetelemzése rámutatott a könyvkiadók és a nyomdák érdekeltségi rendszerének ellentmondásaira is. a kiadók ugyanis kötött gazdálkodási rendszerben, állami támogatással dolgoznak, a nyomdák az iparra érvényes, vállalati nyereséghez kötött érdekeltségi rendszerben működnek. ebből adódóan gyakran előfordulnak árviták; a kiadók fizetési gondjai, az időnkénti készletfelhalmozódások tovább nehezítik a helyzetet.

a központi vezetőség egyebek között elhatározta, hogy a kapcsolatok javítása érdekében javasolja az ipari és a művelődési minisztériumnak az érdekeltségi rendszer összhangjának mielőbbi megteremtését, a kiadók, könyvelőállítók és terjesztők munkájának összehangolását. /folyt.köv./

17.13 280482 2233

J pedig

-.-

sb0054 4 150 mtib2036

érdekegyeztetés - jobb döntéselőkészítés

1982. április 28. - a magyar kereskedelmi kamara tagvállalatainak száma a korábbi négyszázról több mint hétszázra nőtt, sok szövetkezet, kis- és középvállalat is csatlakozott a tagsághoz - mondotta többek között keserü jánosné, a kamara társelnöke, a szervezet dél-dunántúli összekötő bizottságának pécsenti tartott szerdai tagvállalati ülésén. mint rámutatott: alaptalannak bizonyult a felhigulástól való félelem. a legkülönbözőbb érdekeltségű tagokat tömörítő kamara jobban segítheti a bel- és a külföldi piac megismertetését, eredményesebben vehet részt a felsőbb szintű döntések előkészítésében. keserü jánosné hangsúlyozta, hogy a területi összekötő bizottságoknak és a kamara tagozatainak egyik legfontosabb feladata, az érdekképviseleti, egyeztető és közvetítő tevékenységgel kibővült lehetőségek minél jobb kihasználása, működésük új szervezeti feltételeinek megteremtése.

a magyar kereskedelmi kamara dél-dunántúli összekötő bizottsága az ülésen új alapszabályt fogadott el, és megválasztotta tizennyolc tagu elnökségét és titkárát.

az elmúlt évi export árualap feltáró tevékenysége és az értékeitésben elért sikerei elismerésül a zalaegerszegi ruhagyár kapta a magyar kereskedelmi kamara díját, amelyet az ülésen adtak át. /mti/

kász/rj ká kz

17.15 280482 1324

-.-

sb0055 4 150 mtib2037

a nyomdák és a könyvkiadók kapcsolata a szakszervezet központi vezetőségének ülésén /2.rész/

- a testület szükségesnek tartja, hogy készüljön átfogó tanulmány, amely a könyvek átfutási idejének valamennyi összetevőjét elemezve, a gazdasági környezet hatásait is figyelembe véve kijelöli az együttműködés javításában a legsürgősebb tennivalókat. /mti/

t os/pá/s bam kz
17.17 280482 0384

3P

-.-

sb0056 1 130 mtib2039

Losonczi pál látogatása veszprém megyében/1.rész/

1982. április 28. - Losonczi pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerda délután befejezte kétnapos veszprém megyei látogatását.

az elnöki tanács elnöke - pap jánosnak, a veszprém megyei pártbizottság első titkárának és gyuricza lászlónak, a megyei tanács elnökének kíséretében - szerda reggel felkereste a pápai textilgyárat. a vendéget rostási józsef, a pápa városi- járási pártbizottság első titkára tájékoztatta a kisalföld és a bakony találkozásánál elterülő vidék lakóinak életkörülményeiről és munkájáról. elmondotta, hogy a patinás város megújulásának korát éli és jellemzője az iparosodás.

ezután a pápai textilgyár munkájáról Zsbcsevka ferenc igazgató számolt be az elnöki tanács elnökének. a 82 esztendeje fennálló gyár tavaly 600 millió forint értéket termelt. legutóbbi rekonstrukcióját három év alatt oldották meg; eredményeként a szövődében működő gépek több mint nyolcvan százaléka korszerű automata. a gyár termékeinek csaknem hetven százalékat exportálják, köztük olyan igényes piacokra, mint az angliai, a francia és az nszk-beli. a vállalat 2200 dolgozója - élén a nyolcvankét szocialista brigáddal - a kínálkozó export lehetőségek jobb kihasználására vállalta, hogy a tervezettnél 760 ezer méterrel több tarkánszőtt anyagot állít elő az idén.

Losonczi pál a tájékoztató után megtekintette a gyárat, végignézte a technológiai folyamatot, megsemmélte a termékbemutatót, és beszélgetett több szocialista brigádvezetővel. a pápai program városnézéssel folytatódott: az elnöki tanács elnöke megsemmélte a város megifjodó barokk főterét és a bevásárló utcát.

Losonczi pál délután ellátogatott a vaszari hunyadi termelőszövetkezet pápai központjába, ahol zimits tiber elnök adott számot a tizenhatezer hektáron gazdálkodó közös gazdaság munkájáról. a több mint száz erőgéppel huszonhárom kombájnnal, összesen 220 millió forint értékű gépparkkal dolgozó szövetkezet a növénytermesztésben országosan is kiemelkedő eredményt mutathat föl; e főágazatának termelési értéke tavaly meghaladta a 150 millió forintot.

/folyt.köv./

rj -

17.26 280482 2191

37

-.-

sb0057 1 130 mtib2040

Losonczi pál.. /2.rész/

a továbbiakban elmondotta a gazdaság elnöke, hogy az utóbbi időben fokozottabban fejlesztik az állattenyésztést: jelenleg 6800 szarvasmarhát és tizezer juhot tartanak, tavaly tizennégy millió liter tejet, 1100 vágómarhát és tizezer hizóbárányt értékesítettek. a holstein friz állományánál az egy tehénre jutó évi tejhozam elérte a 6400 litert. tenyésztői munkájuk nagy elismerése, hogy a szövetkezetet felvették a memzetközi holstein friz szövetségbe.

az elnöki tanács elnöke takácsiban megtekintette a gazdaság rövidesen elkészülő új állattartó telepét, ahol egyidőben ötezer szarvasmarhát hizlalhatnak. a vendég ezután emilházán, gecsen és vaszaron megsemmélte a tehenészeti és juhászati telepeket, ahol iparszerű tartásmódot honosítottak meg.

Losonczi pál kétnapos veszprém megyei programja szerda délután papán, a vaszari hunyadi termelőszövetkezet központjában, a tapasztalatok összegezésével ért véget. /mti/

szé/rj az ie

17.31 280482 0981

-.-

sb0058 4 150 mtib2041

tanácskozás az ivóvíz minőségéről

1982. április 28. - szerdán a fővárosi vízművek váci uti székházában előadó ülést rendezett a magyar hidrológiai társaság. a napirenden az ivóvízellátás időszzerű kérdései szerepeltek. az előadók főként az ugynevezett parti szűréssel nyerhető ivóvíz mennyiségével és minőségével kapcsolatos problémákkal és az ezzel kapcsolatos feladatokkal foglalkoztak. /parti szűrésűnek azt a vizet nevezik, amelyet a folyóparti kavicssteraszokba furt kutakból nyernek. az ilyen módon kitermelt víz a kavicsrétegen átszivároghat meg tisztul, további kezelés nélkül ivóvízként felhasználható/.

budapest az ivóvíz 90 százalékat kapja a szentendrei szigettől a csepel-sziget déli csúcsáig - a szigeteken, illetve a parton - telepített mintegy 800 kutból, amelyeknek hozama - amennyiben a duna vízállása a lánchidnál eléri a 3 métert - meghaladja a napi 1 millió köbmétert. ezt a teljesítményt a fővárosi vízművek statisztikája szerint legutóbb 1979. június 7-én használták ki egészében.

37

bel

- 44 -

1982.04.28.

a főváros 2 millió, és a vízellátás szempontjából ide tartozó 140 ezer környékbeli lakosának, valamint az ipari üzemeknek és közintézményeknek a vizigénye állandóan növekszik, ezért a vi.ötéves terv végéig halásztelek és ráckeve körzetében újabb parti szűrésű vízbázisokat hoznak létre, ezek korszerű technológiával működő kutjai naponta 150 ezer köbméter vizet szolgáltatnak majd, az ezredfordulóig a duna-parti Lórév és makád község mellett is felépülnek az ivóvízkutak, s ezzel a főváros és környéke vízellátása hosszú időre biztosítható.

a szakembereknek a nagyobb gondot az okozza, hogy az ipar, a mezőgazdaság és a lakosság hulladékai, valamint a dunai kavicskitermelés és a folyamszabályozás fokozatosan rontja a parti szűrésű kutakból nyerhető ivóvíz minőségét, az ankét előadói beszámoltak arról, hogy vízügyi szakemberek a kutatóintézetek munkatársaival közösen kutatásokat folytatnak a kitermelhető vízmennyiség és -minőség megtartására, megvizsgálják például a duna mentén rajkától a déli országhatárig húzódó kavicssteraszban a víz mozgását, s ennek eredményeként meghatározzák a vízművek optimális kihasználását, s elősegítik a még nem hasznosított területek kiépítését, megvizsgálják azt is, hogy a jelenlegi vízbázisok körül milyen módszerekkel alakítható ki úgynevezett hidrogeológiai védőterület, amely megakadályozza, hogy a kuatakat a mezőgazdaság és az ipar szennyezze. /mti/

mg/jk/s bam kz
17.32 280482 2444

-.-

sb0059 4 160 mtib2042

főiskolai napok a budapesti tanítóképzőben

1982. április 28. - kétnapos rendezvénysorozat kezdődött szerdán a budapesti tanítóképző főiskolán, az évente hagyományos főiskolai napok nyitányaként képzőművészeti és plakátkiállítást avattak az intézmény képzőművész tanárainak, valamint az ország tanítóképzős hallgatóinak alkotásaiból, megrendezték - a magyar nyelv napja alkalmából - a nyelvi vetélkedő döntőjét is, ezt követően nagy lászlónak, a főiskola volt tanárának, a magyar pedagógiatörténet kiemelkedő egyéniségének tiszteletére - születésének 125. évfordulója alkalmából - emlékünnepeket rendeztek, köte sándor egyetemi tanár rajzolta meg nagy lászló pályaképét, s ugyancsak előadások összegezték a jeles pedagógus pszichológiai munkásságát, valamint a tanítóképzésben betöltött szerepét, az emlékünnepele után a főiskola énekara adott kodály-hangversenyt.

BP

bel

- 45 -

1982.04.28.

csütörtökön beat-, rock- és popfesztivállal, a főiskola öntevékeny csoportjainak bemutatójával és gyermekklub-foglalkozásokkal folytatódik, majd fejeződik be a program. /mti/

sr/jk/s dg ie
17.40 280482 1076

-.-

sb0060 4 130 mtib2043

magyar-afgán szolidaritási gyűlés keszthelyen

1982. április 28. - az afgán demokratikus köztársaság nemzeti ünnepe, az 1978. áprilisi forradalom győzelmének 4. évfordulója alkalmából szerdán ünnepi gyűlést rendezett a keszthelyi agrártudományi egyetem dísztermében a magyar szolidaritási bizottság, az országos béketanács és a hazafias népfront zala megyei titkársága. az ünnepségen vinye józsef, a bizottság elnöke ^{helyettese} mondott beszédet, többek között hangoztatta:

- szolidárisak vagyunk az afgán népnek az áprilisi forradalom vívmányai megvédéséért, az ország függetlenségének, szuverenitásának, területi épségének biztosításáért, az imperialista erők és regionális szövetségeseik beavatkozási kísérletei ellen folytatott küzdelmével, nagyra értékeljük az afganisztáni népi demokratikus párt vezetésével elért eredményeket, a forradalom eddigi vívmányait, a kormány különös gondot fordít a fiatalok taníttatására, javul a közbiztonság, az árullátás, az állam hitelekkel segíti a mezőgazdasági termelést, a kisipart, a kereskedelmet, az eredmények értékét növeli, hogy az építőmunkára a belső és a külső ellenforradalom támadásai közepette kerül sor.

^{magyar szolidaritási bizottság helyettese} az elnök ^{helyettese} rámutatott: - mint eddig, ezután is határozottan támogatjuk azt az afgán kezdeményezést, hogy az afganisztáni helyzetet politikai eszközökkel kell rendezni, tisztában vagyunk ugyanis azzal, hogy az ilyen megoldás egyaránt szolgálja az afgán forradalom jövőjét, valamint e térség és az egész világ békéjét.

^{mti} mohammad nassim bahar, az afgán demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára köszönetet mondott a szolidaritásért, majd az áprilisi forradalom előzményeiről szólt, s vázolta az elmúlt négy évben megtett út fontosabb állomásait, annak a meggyőződésének adott hangot, hogy az afgán reakció vereséget szenved és népe olyan társadalom megvalósításának irányába halad,

37

Magyar szolidaritási bizottság

bel

- 46 -

1982.04.28.

ahol a gazdasági igazságosság társadalmi igazságossággal párosul, s nem szenved csorbát az emberi méltóság.

az ünnepi gyűlés az internacionalé hangjaival ért véget./mti/

tas/rj ká ie

17.42 280482 2107

-. -

sb0061 4 150 mtib2045

ülést tartott a mtesz elnöksége

1982. április 28. - szerdán dr. trethon ferenc, a mtesz társelnöke elnökletével ülést tartott a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének elnöksége. dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár tájékoztatta az elnökséget a magyar mezőgazdaság helyzetéről, azokról a feladatokról, amelyek végrehajtását tervezik a hazai ellátás további javítása és az export bővítése érdekében. a tájékoztatás kitért azokra a gondokra is, amelyek megszüntetése érdekében mozgósítani kell az anyagi erőforrásokat, s az agrár és műszaki szakembergárda szellemi tartalékait.

a mtesz a szocialista építés hatékony segítése érdekében öt központi feladat - az energiagazdálkodás, az elektronikai alkatrészgyártás, a gyógyszeripar fejlesztése, a mezőgazdasági ipari háttérének fejlesztése és az innováció - köré csoportosítja tevékenységét. az e területeken eddig végzett munkáról számolt be az elnökségnek dr. trethon ferenc. napirenden szerepelt még dr. tóth jános főtitkár előterjesztésében a szövetség apparátusi szervezetének korszerűsítése. elfogadta az elnökség a mtesz 1981. évi költségvetésének végrehajtásáról szóló jelentést, és jóváhagyta a szövetség mellett működő országos szakértői tanács és szakértői iroda létrehozását. /mti/

mg/s bam ie

17.48 280482 1305

3P

-. -

bel

- 47 -

1982.04.28.

sb0062 4 160 mtib2046

végső bucsu szénási ernőtől

1982. április 28. - szerdán a rákoskereszturi új-köztemetőben végső bucsut vettek szénási ernő jászai mari-dijas színművésztől, a madách színház tagjától, aki 58 éves korában, hosszas betegség után hunyt el. ravatalánál a pályatársak nevében müller péter, a madách színház dramaturgja mondott beszédet. felidézte állomásait, annak az egész életen át tartó, sokszor gyötrelmes harcnak, amit a színész önmagával és környezetével folytatott, mindvégig emberséges, becsületes pályáján.

szénási ernőt hozzátartozói, volt színésztársai, barátai és tisztelői kísérték utolsó útjára. sírját elborították a kegyelet és megemlékezés koszorúi. /mti/

sr/rj dg ie

17.52 280482 0703

-. -

sb0063 4 130 mtib2047

üdvözlő távirat

1982. április 28. - losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte hirohito császárt, születésnapja, japán nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

rj ie

18.10 280482 0192

3P

-. -

sb0064 4 160 mtib2049

kulturális aktiva budapestén /1.rész/

1982. április 28. - kulturális aktivaértekezlet kezdődött szerdán, az mszmp budapesti bizottságának oktatási igazgatóságán. a kétnapos tanácskozáson - amelyet a budapesti pártbizottság, a fővárosi tanács, a szakszervezetek budapesti tanácsa, a kisz és a hazafias népfront budapesti bizottsága közösen rendezett - a fővárosi és a kerületi párt, állami tömegszervezetek, mozgalmak e területtel foglalkozó vezetői és munkatársai, a tanácsi és szakszervezeti művelődési otthonok irányítói, a könyvtárak, muzeumok, filmszínházak, színházak és más kulturális intézmények vezetői, valamint a fővárosi nagyüzemek művelődési bizottságainak titkárai vesznek részt. az aktívát farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese nyitotta meg, majd pozsgay imre művelődési miniszter tartott előadást időszerű művelődéspolitikai kérdésekről.

előljáróban utalt arra, hogy kulturális életünk helyzete, a műveltség fejlesztésének tennivalói két nagy jelentőségű politikai fórum tanácskozása nyomán kerültek a közvélemény figyelmének előterébe; az országgyűlés a közművelődési törvény tapasztalatait vitatta meg, majd az mszmp központi bizottsága a közoktatás fejlesztésének feladatairól határozott.

a következőkben szellemi életünk néhány ideológiai, szemléletbeli kérdésére tért ki a miniszter. szólt azokról az ellentmondásokról, amelyek társadalmunk mai jelenségeiben, így a művelődési folyamatokban is érzékelhetők. ezzel kapcsolatban a többi között hangsúlyozta: a művelődés irányításának nagy felelőssége van abban, hogy segítsen leküzdeni az utóbbi években érzékelhető negatív jelenségeket: a fiatalok, az értelmiség, az alkotóművészek egy részének értékvesztését, cselekvési lehetőségeik korlátozottságának érzetét. meg kell érteni és megértetni a kulturális intézményekkel, szervezetekkel, alkotóműhelyekkel, hogy mi az oka a társadalom fejlődésében rejlő ellentmondásoknak, megmutatva feloldásuk lehetőségességét, a politika erre irányuló törekvéseit is - mondotta. az eszmei tájékozódáshoz nyújtott támogatásnak része az is, hogy újra meg újra elkészítjük az elmúlt negyedszázad hazai értékleltárát, megmutatva a társadalmi, a gazdasági előrehaladás, a politikai viszonyok fejlődésének eredményeit, azt, hogy eben az időszakban jött létre a szilárd nemzeti egység magyarországon, s az e vívmányainkat megkérdőjelezhetetlenül felmutató leltárba kíváncsoknak az utközben megtett hibák, az ujonnan keletkezett ellentmondások is.

/folyt. köv./

rj -
18.24 280482 2511

37

-.-

sb0065 4 180 mtib2050

kulturális.../2.rész/

csak az ilyen reális, objektív elemzések bizonyíthatják meggyőzően az elbizonytalanodottaknak, a kételkedőknek is, hogy a szocializmus eszméinek szellemében, a meglévő alapviszonyok fejlesztésével, társadalmunk további tökéletesítésével haladhatunk előre.

a szellemi életben is szükség van a marxizmus-leninizmus hegemóniájának további erősítésére, vezető szerepének érvényesítésére. s ez nem lehetséges az elméleti kérdések tisztázása, nyílt, alkotó szellemű, felelősségteljes viták nélkül. hiszen éppen e termékeny eszmecserék erősítik a marxizmust, míg a tisztázatlanul maradt elméleti problémák az e politikát képviselők felkészültségét, vita- és cselekvőkészségét is gyengítik. az eddigieknél több figyelmet kell fordítani azokra a marxista értelmiségi rétegekre, amelyek felelősen, jobbitó szándéku kritikával közelítenek valóságunk ellentmondásaihoz - hangsúlyozta a miniszter - s eredményesebben munkálkodni azért, hogy még tevékenyebb szövetségeseinkké váljanak - a társadalom felemelkedéséért folytatott küzdelemben.

ezt követően közművelődésünk néhány időszerű kérdésével foglalkozott. hangsúlyozta, hogy az 1976-ban alkotott közművelődési törvény rögzítette program hosszú távra, egy egész történelmi korszakra érvényesen szabja meg a fejlődés irányát, a tennivalókat. az elmúlt években elért legfontosabb eredmény az, hogy az állampolgárok ezreit, egyszersmind a művelődési intézmények és a gazdálkodó szervezetek sokaságát hatotta át a személyiség szüntelen gazdagítására figyelő, a műveltség állandó gyarapításának fontosságát felismerő szemléletváltás. javult a kulturális kínálat minősége, összetétele, a közművelődési, művészeti intézmények munkája. ugyanakkor nem változott meg gyökeresen a műveltség társadalmi eloszlásának szerkezete, nem bővült jelentősen a művelődés különböző formáiba bevont rétegek aránya. elsősorban a kultúra további demokratizálásában, a művelődés iránti igények felkeltésében, megszilárdításában kell előbbre lépni, olyan gazdasági körülmények közepette, amelyek a korábbinál nehezebbé teszik a fejlődéshez szükséges anyagi, tárgyi feltételek előteremtését.

/folyt. köv./

rj -
18.33 280482 2178

37

-.-

sb0066 4 130 mtib2051

kulturális /3.rész/

az ötnapos munka- és tanítási hét bevezetéséről szólva arra hívta fel a figyelmet, hogy az áttérés a közművelődés számára nem egyszerűen szolgáltatási, kulturális ellátási feladatainak megnövekedését jelenti, hanem szemléletbeli, tudati gondokat is felvet. elsősorban azt: megvan-e a benső késztetés az emberekben arra, hogy szabadidejüket értékesen használják fel. s ez társadalmi, nevelési kérdés, amely nem oldható meg egyszerűen intézkedésekkel.

a közoktatás továbbfejlesztéséről nemrégiben hozott központi bizottsági határozat alapelveiről szólva leszögezte: a biztonság és a haladás kettős követelményét érvényesítve jelölte meg e dokumentum az előrelépés útját. biztonság abban, hogy az oktatásban elért történelmi jelentőségű vívmányokra támaszkodva, iskolarendszerünk alapszerkezetét megőrizve váljon képessé munkájának megújítására az intézményrendszer. s haladás a nevelés, az oktatás tartalmi fejlesztésében, folyamatos korszerűsítésében. a jó iskola a társadalmi, politikai, világnézeti és nemzeti azonosulás intézménye lehet, amely hatással van arra is, hogy az átadott ismeretek váljanak a tanulók személyes meggyőződésévé. kitért arra is, hogy napjainkban a társadalmi mobilitás egyik legfőbb csatornájaként az iskolarendszer vált, ezt a szerepét azonban csak akkor tudja betölteni, ha valóban egyenlő esélyeket teremt a továbbtanuláshoz, az értelmiségivé váláshoz valamennyi fiatal számára. ha az egyéni képességek kibontakoztatásához nem tud megfelelő segítséget nyújtani, a társadalom rétegtagozódásának nyíltságát veszélyeztetné, s ez nem lehet a szocializmus célja - hangsúlyozta pozsgay imre.

ezt követően király andrásné, az mszmp budapesti bizottságának titkára tartott előadást a közművelődési párthatározat és törvény végrehajtásának fővárosi tapasztalatairól.

a kulturális aktiva csütörtökön szekcióülésekkel, illetve újabb előadásokkal folytatódik. /mti/

ár/rj dg ie
18.41 280482 1948

37

-.-

sb0067 4 130 mtib2053

az országgyűlés jogi bizottságának ülése /1.rész/

1982. április 28. - tóth ferenc az mti tudósítója jelenti:

a társadalom fejlődésével a jog szerepe és így a jogalkalmazás egyik fő területe, az államigazgatás is minőségi változáson megy keresztül: közelebb kell kerülnie a mindennapi élet gyakorlatához, az állampolgárokhoz. ezt a tendenciát, illetve követelményt többszörösen is idézték az országgyűlés legutóbbi ülésén - amikor a jogalkotás helyzetéről volt szó - s most is, a parlament jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának szerdai tanácskozásán, ahol az államigazgatás korszerűsítésének és egyszerűsítésének fő irányait, illetőleg a tanácsi igazgatás továbbfejlesztésének elméleti és gyakorlati kérdéseit tüzték napirendre. a munkaértekezletre az államigazgatási szervezési intézetben került sor. az első témáról raft miklós, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese, a másodikról verebélyi imre, az intézet igazgatója tájékoztatta a képviselőket.

a mindennapi szóhasználatban a közigazgatást az államigazgatási, ezen belül a tanácsi munka jelenti, s gyakorlata pedig azt, hogy ügyes-bajos dolgaik elintézéséért az embereknek általában a tanácsi szervekhez kell fordulniuk. mivel jogos igény - hangzott el a bevezető tájékoztatókban -, hogy a társadalmi közérzetet közvetlenül befolyásoló ügyintézés kulturáltan, egyszerűen és eredményesen történjen, rendkívül nagy jelentőségű az államigazgatás korszerűsítése. a tanácsi rendszer a felszabadulás utáni időszak egyik legjelentősebb vívmánya, minél tökéletesebb működése tehát alapvetően politikai érdek. ami ennek a jogi - jogalkalmazási és jogalkotási - vetületét illeti: a tanácsok azonnal reagálnak a törvényi szabályozások legapróbb változásaira is, méghozzá az állampolgárokkal, az ügyfelekkel együtt. a helyi életviszonyok célszerű, bürokrácia-mentes szabályozása pedig egyenesen a tanácsok feladatkörébe tartozik. ezek a gondolatok is ugyanúgy vitaindítókként hangzottak el az ülésen, mint az, hogy a jelenleginél jóval „nyitottabbá”, kell tenni a közigazgatást. szükséges, hogy a lakosságot közvetlenül érintő fejlesztési, szervezési intézkedések előtt mindenütt kérjék ki az állampolgárok véleményét, s a döntésekről is tájékoztassák őket. a korszerűsítés és az ügyintézés egyszerűsítése az államigazgatásban, a tanácsok tevékenységében egyazon dolognak szorosan összefüggő két oldalát, tartalmi és formai vetületét jelenti.

/folyt. köv./

rj ie

19.01 280482 2464

37

-.-

sb0068 4 130 mtib2054

a fővárosi tanács vb ülése /1.rész/

1982. április 28. - a fővárosi pedagógusok élet- és munkakörülményeiről; a főváros idegenforgalmának irányításáról, a kerületek általános rendezési tervének elkészítéséről; valamint az ingatlannyilvántartás rendszerének kialakításáról tanácskozott szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága.

Budapesten a munkaerő-kereslet és -kínálat között hosszú évek óta nincs egyensúly. az v.ötéves tervidőszakban 65 ezerrel - 5 százalékkal - csökkent a dolgozók száma. a jelenlegi tervidőszakban várható, hogy az aktív keresők száma évente 11-12 ezer fővel, tovább apad. a tanács végrehajtó bizottsága részletesen elemezte: hogyan lehetne az állandósult gondon enyhíteni, milyen szervezeti, munkaerőgazdálkodási intézkedésekre van szükség ezek megoldása érdekében.

a főváros idegenforgalma irányításának korszerűsítésére a végrehajtó bizottság létrehozta a fővárosi idegenforgalmi bizottságot. ez a vb tanácsadó, javaslattevő, véleményező, koordináló és ellenőrző szerve lesz idegenforgalmi témákban. a bizottságban képviseltetik magukat a társadalmi és tömegszervezetek csakugy, mint a tanács különböző szakigazgatási szervei, és az utazási irodák. a bizottság a jövőben közreműködik a főváros idegenforgalmi programjának kialakításában, segíti a közép- és rövidtávú tervek kialakítását, a fejlesztési programok meghatározását. a végrehajtó bizottság az általános idegenforgalmi információ és tájékoztatás, a főváros idegenforgalmi értékei propagandájának javítása érdekében megbizta a budapesti idegenforgalmi vállalatot, hogy olyan információs irodát hozzon létre, melynek feladata: üzleti érdekeken felül álló tájékoztatás az idegenforgalmat érintő valamennyi kérdésben.

a főváros általános rendezési tervnek kidolgozásához szükséges az ugynevezett kerületi alaptervek elkészítése. ezek egy-egy kerület rendezési tervei, amelyek tartalmazzák egyebek között a lakó- és más övezetekre, a közlekedésre, a közműhálózatra vonatkozó adatokat, valamint a különböző betartandó előírásokat, például az adott kerület környezetvédelmére vonatkozókat. a tervek adatainak értékelése segíti a városépítési koncepció pontos kialakítását. e munkában, vagyis a tervezési folyamatban az alaptervek kidolgozásával megnövekszik a kerületi tanácsok szerepe is. a kerületek rendezési terveiket folyamatosan, 1985 decemberéig készítik el, elsőként a xi. és a xxii. kerületek nyújtják be koncepciójukat. /folyt. köv./ az óvodai nevelés helyzetéről, és fejlesztéséről; budapest munkaerőhelyzetéről;

19.12 280482 2460

37

-.-

sb0069 4 130 mtib2055

a fővárosi tanács vb ülése /2.rész/

- a mezőgazdasági és élelmezésügyi főosztály, valamint a fővárosi földhivatal tájékoztatta a végrehajtó bizottságot, hogy befejezték az új, egységes fővárosi ingatlannyilvántartás szerkesztését. ez 331 ezer 979 ingatlan adatait tartalmazza. a nyilvántartásba folyamatosan átvezetik a különböző változásokat, így az állandóan naprakész lesz. a végrehajtó bizottság tájékozódott arról, hogy budapesten is megkezdődött az új földértékelés. e rendszer lényege, hogy a természeti tényezők együttesét veszi figyelembe, s felváltja a korábbi, ugynevezett aranykoronás földminősítést. budán idén befejeződik az új földértékelés, a pesti kerületekben 1983 és 1985. között végeznek ezzel a munkával. /mti/

1 ag/mm/s dg ie
19.17 280482 0764

-.-

sb0070 4 130 mtib2056

az országgyűlés.../2.rész/

mindennapi példákkal, igényekkel, a vélemények közreadásával világították meg a képviselők a vitában, melyek azok a szerepkörök, ahol a tanácsok jobbithatnak munkájukon. juhász tibor /bács-kiskun megye/ például javasolta: a személyiigazolványból kiolvasható adatokat ne kelljen más okmányokkal igazolni. szokola károlyné /somogy m. / az államigazgatásban a tanácsok és a különféle ágazati szervek együttműködése kapcsán a gondolkodás és szemléletformálás jelentőségét huzta alá; egyebek között hangoztatva, hogy a tárcák ne azzal mérjék önön súlyukat, tekintélyüket, hogy például hány tanácsai ügyintézőnek „parancsolnak”, „nagy józsef /baranya m./ az állampolgárokkal nap mint nap találkozó tanácsai dolgozók iránti szubjektív követelményekről szólt, így arról, hogy legyen türelmük a hozzájuk forduló állampolgárokhoz. a kellően képzett, megfelelő emberi kvalitásokkal rendelkező ügyintézők iránt nagyobb bizalommal kellene lenni, mondotta róder edit /budapest/; például olyan értelemben is, hogy a jogszabályok által engedett mérlegelést, méltányosságot ők maguk is szélesebb körben alkalmazhassák, ne kelljen minden esetben a tanácsai vezetők hozzájárulását kérni. példaként hozta fel a képviselő, hogy rendkívüli szociális segély kiutalása 500 forintig az ügyintéző hatáskörébe, afölött a tanácselnök hatáskörébe tartozik, holott ugyan miért ismerhetné jobban az ügyfél személyes körülményeit a vezető, mint az, aki konkrétan foglalkozik az ügygel.

37

sokak által fölvetett résztémája volt a bizottsági ülésnek a tanácsi munka személyi és tárgyi körülményeinek javítása. miként mátyás pál /fejér m./ fogalmazott: korszerűsítésről, az ügyintézés egyszerűsítéséről csak megfelelően képzett szakemberek biztosításával lehet szó. mégpedig minden szinten: a községi tanácsoknál csakugy, mint a megyeiekénél. el lehet látni az államigazgatási feladatokat - tette hozzá - a mainál kisebb létszámu, de magasabban képzett és egyben anyagilag, erkölcsileg is jobban megbecsült, az új iránt fogékonyabb tisztviselői karral, célszerűbben szervezett intézményi hálózattal. tehát az ügyintézés korszerűsítése nemcsak diktafonok, sokszorosító gépek beállítását, leíróiroda szervezését jelenti - sőt, elsősorban nem azt. papp lajos /szolnok m. / a korszerű tanácsi munka törökszentmiklósi modelljének gyakorlati tapasztalatait ismertette. gulyás emilné /szabolcs-szatmár m./, többekkel osztozott abban a véleményben, hogy a közös tanácsú községek mindegyikében jogos igénye a lakosságnak: legyen megfelelő tekintélyű képviselőjük a közös tanácsban.

/folyt. köv./

rj -

19.20 280482 2607

-.-

sb0071 4 130 mtib2057

a kisz és a ksh együttműködése

1982. április 28. - a kisz és a központi statisztikai hivatal együttműködéséről tárgyalt szerdán, a ksh székházában nyitrai ferencné, a ksh elnöke és fejti györgy, a kisz kb első titkára, a találkozón áttekintették az együttműködés eddigi tapasztalatait, és megállapodást írtak alá a kapcsolatok továbbfejlesztésének fő irányelveiről. ennek értelmében tovább bővül a ksh és a kisz kb együttműködése az ifjúságstatisztikai rendszer kialakításában, a kisz számítástechnikai védnökségének továbbfejlesztésében /mti/

jk/s dg ie
19.21 280482 0571

BT

-.-

sb0072 4 130 mtib2058

az országgyűlés.../3.rész/

hiszen egyetlen község sem csupán lakóhely, hanem hagyományokkal rendelkező közösség is, ahol egyáltalán nem hanyagolható el az emberek közérzete, büszkesége, az a tudata, hogy „nekünk is van közmegbízott előljárónk,,.

felszólalt a tanácskozáson a legfőbb ügyész helyettese, dr. lévai tibor is. ügyészségi vizsgálati tapasztalatokról szólva elmondta: országszerte javult az államigazgatási határozatok megalapozottsága, törvényessége, varga józsef, a minisztertanács titkárságának vezetője arról tájékoztatta a képviselőket, hogy folyamatban van az államigazgatási joganyag felülvizsgálata, az ellenőrzési rendszer továbbfejlesztése, a tanácsi szervezet intézményirányító, vállalat- és szövetkezetfelügyeleti gyakorlatának rendezése.

a vitában elhangzottakra egyetértőleg reagáltak a napirendi témák előadói, majd az elnöklő gajdócsi istván /bács-kiskun m. / zárszavában kezdeményezte - s a bizottság egyetértéssel fogadta - hogy az államigazgatási munka korszerűsítésének további tapasztalatairól, eredményeiről egy-két év múlva ismét tájékozzódjék az országgyűlésnek ez az állandó bizottsága. /mti/

rj of dg ie

19.26 280482 1170

-.-

sb0073 4 180 mtib2060

időjárásjelentés

1982. április 28., - a meteorológiai intézet jelenti április 28-án este:

tovább tart a hűvös idő

BT

tulnyomóan felhős marad az ég, és többfelé lesz ismétlődő eső, zápor, a magasabb hegyekben eleinte még havazás, a dunántúlon még viharos lökésekkel kísért északi szél mérséklődik, és holnap már csak időnként erősödik meg. folytatódik az évszakhoz képest hideg idő, a hőmérséklet holnap kora délután 11-16 fok között várható.
/mti/

rj ie

19.29 280482 0481

--

sb0074 4 150 mtib2061

zalai borverseny

1982. április 28. - száztizenhárom mintával neveztek a zalai kis- és nagyüzemi termelők a szerdai megyei borversenyre, az egervári várkastély lovagtermében bonyolított „mérkőzésen”, a megye minden vidékéről küldött nedük vettek részt. a szakzsűri szín, íz, aroma, valamint összbenyomás alapján hirdetett eredményt. a zalai bortermelő vidék jellegéből fakad, hogy zömében fehér borokkal neveztek a termelők, a beküldött mintából 95 volt a fehér, amiből tizenkét fajtajelölt szőlőből készült; a tizennyolc vörösbor minta - oportó, kékfrankos, merloc - a zalaegerszeg környéki gazdák pincéjéből került a zsűri elé. a borbírák megítélése alapján a zalai borok versenyéből tizennyolc érdemelte ki az aranyérmét, egyszersmind jogosultságot arra, hogy induljanak a júniusi egri országos borversenyen, az aranyérmesek között vannak a keszthelyi hegység, becehegy, vonyarcvashegy és pogányvár borai /mti/

tóa/kné/s az ie

19.34 280482 0945

37

--

sb0075 4 130 mtib2066

Lázár györgy látogatása fejeér megyében /1.rész/

1982. április 28. - Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke szerdán, fejeér megyei látogatásának második napján - a megye vezetőinek társaságában - a szabadegyházi izo-cukorgyárat kereste fel. a kormány elnökének gyimesi jános, a szeszipari tröszt vezérigazgatója és zámbó nagy istván, a szabadegyházi szeszipari vállalat megbízott igazgatója számolt be a négy milliárd forint költséggel tavaly felépült új kukoricafeldolgozó üzem munkájáról. elmondták, hogy az új gyár évente 140 ezer tonna kukoricából az alapanyagból háromszor értékesebb, a világpiacra is keresett termékeket állít elő gazdaságosan. teljesítményük felső határának elérése után az izo-cukorgyár évente 49 ezer tonna folyékony cukrot, 195 ezer hektoliter finomszeszt, 28 ezer tonna fehérjetakarmányt és 8600 tonna kukorica-csirát állít elő. az új termékek exportja, illetve az általuk pótoltt importáru megtakarítása révén összességben mintegy huszmillió dollár haszna származik majd évente a népgazdaságnak. a tájékoztató után Lázár györgy megtekintette a korszerű gyárat, majd a nap hátralevő részét a hatvanötezer lakosu dunaujvárosban töltötte.

a dunai vasműben répási gellért, a kombinát műszaki vezérigazgató-helyettese és verbó istván, a vasmű pártbizottságának titkára fogadta a vendéget. répási gellért ismertette a tizenkét és fél ezer dolgozót foglalkoztató nagyüzem eredményeit és hosszutávu fejlesztési elképzeléseit. kiemelte többek között, hogy a konverter acélmű idén befejeződő nagyberuházásával a hatodik ötéves terv végére a jelenlegi 1,2 millió tonnáról 1,7 millió tonnára emelik az éves acéltermelést, és ennek a félmillió tonna acéltöbbletnek a 80 százalékát exportálják majd. az idei sikeres évkezdésről szólva elmondta, hogy az első negyedévben a dunai vasmű 18 millió dollár értékű hengereltáruat exportált, főként nyugati és közel-keleti országokba és az év végéig belföldi igények kielégítésén felül - összesen 80 millió dollár értékű kohászati terméket exportálnak. elhangzott a tájékoztatóban, hogy a kombinát különféle technológiai fejlesztéssel, energiaracionalizálással is növeli termékei versenyképességét, a termékválasztékon belül pedig jelentősen emeli a minőségi acélfajták és lemezek arányát./folyt.köv./

19.54 280482 2308

37

--

sb0076 4 130 mtib2067

Lázár györgy látogatása fejező részben /2.rész/

a dunai vasmű műszaki vezérigazgató helyettese bejelentette a kormány elnökének, hogy az új koksizólómű idén megkezdett állami nagyberuházását a kivitelezés szervezettségének növelésével és a koksizoló blokk falazásának gyorsításával a kitűzött határidő 1986 első negyedévé helyett, várhatóan már 1985 közepén üzembe állítják. ez a fél éves határidő-rövidítés előreláthatóan 120 ezer tonna koksztöbbletet eredményez majd a népgazdaságnak.

Lázár györgy és kísérete a dunai vasműben megtekintette a befejezés előtt álló új konverter acélművet, amelynek második termelő egységét szintén a tervezett határidőnél fél évvel hamarabb, idén júniusban adják át és járt az új koksizólómű építkezésén, valamint a lemezfeldolgozó gyáregység üzemében is. ezután rövid dunaujvárosi városnézés következett, majd a kormány elnökének két napos fejező megyei programja a városi pártbizottságon zárult, ahol gadanecz györgy, az mszmp dunaujvárosi bizottságának első titkára és sárosi józsef tanácselnök tájékoztatta a vendéget a kohászváros életéről, fejlesztési terveiről. /mti/

zsi/s az ie
20.01 280482 1140

-.-

sb0077 1 180 mtib1103

esős idő, sok koccanás

1982. április 28. - kedd déltől a fővárosban is eleredt az eső és a hirtelen csuszossá vált utakon az átlagosnál sokkal több koccanásos baleset történt. a mentők tájékoztatása szerint csupán a délutáni órákban budapesten tíz különböző helyen mentek egymásnak a gépjárművek, szerencsére egyik baleset sem volt súlyos. a koccanások oka általában a gondatlan, figyelmetlen vezetés volt, így külön is felhívják a gépjárművezetők figyelmét az óvatosabb vezetésre. /mti/

sz/rj ie

20.29 280482 0516

37

-.-

sb0078 4 180 mtib1104

csőtörés

1982. április 28. - a kedd reggeli újpesti csőtörés helyszínén, a iv. kerületi tél utcában a vízművek szakemberei estére kijavították a hibát, így a környező lakótelepi házakban helyreállt a vízszolgáltatás.

ugyanakkor délután a xiv. kerületben az amerikai ut- kacsón pongrác ut- kelen józsef utca környékén hasonló csőtörés volt, így az ottani házakban szünetel a vízszolgáltatás. a hibát valószínűleg szerda reggelre tudják csak kijavítani. a friss ivóvizet addig is tartálykocsikkal szállítják a helyszínre. /mti/

sz/rj ie

20.30 280482 0558

-.-

sb0079 1 130 mtib1106

kádár jános hazaérkezett a német szövetségi köztársaságból

1982. április 28. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára szerdán hazaérkezett a német szövetségi köztársaságból, ahol helmut schmidtnek, az nszk szövetségi kancellárjának meghívására tett látogatást. kádár jános kíséretében volt felesége, valamint nagy jános külügyminisztériumi és török istván külkereskedelmi államtitkár.

kádár jánost és kíséretét a ferihegyi repülőtéren lázár györgy, a minisztertanács elnöke, havasi ferenc, korom mihály, németh károly, óvári miklós az mszmp központi bizottságának titkárai, a politikai bizottság tagjai, traumann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője, horváth istván belügy-, puja frigyos külügy-, pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter fogadta. jelen volt jörg metger, az nszk budapesti nagykövetségének ügyvivője. /mti/

kj rj ie
21.04 280482 0957

37

-.-

sb0080 4 800 mtib1110

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/
1982. április 28.

sb0001 az alumíniumhulladék
sb0002 mesteriskola
sb0003 csigaexport
sb0004 új műsor a planetáriumban
sb0005 tv-sorozat készül
sb0006 félkész ház gólyapároknek
sb0007 hatyuk tava a balaton
sb0008 a pécsi „ezeréves”, fa halála
sb0009 késik a halkeltetés
sb0010 vállalati támogatás...
sb0011 építkezés hajduhegyen
sb0012 budai zöld, juh fark...
sb0013 olvasótáborok
sb0014 a főváros május 1-i... /1. rész/
sb0015 t ö r ö l v e !!
sb0016 csőtörés ujbudán
sb0017 a főváros május 1-i... /2. rész/
sb0018 a főváros május 1-i... /3. rész/
sb0019 ápolják a német nemzetiségi... /1. rész/
sb0020 ápolják a német nemzetiségi... /2. rész/
sb0021 meghalt az ágyban dohányzó férfi
sb0022 hasonló adottságú tsz-ek
sb0023 busóálarok kiállítása
sb0024 virágbemutató, virágvásár
sb0025 magyar tudós szovjet elismerése
sb0026 időjárásjelentés
sb0027 tavaszköszöntő floralia
sb0028 elutazott a mongol bírósági küldöttség
sb0029 az ndk-ba utazott a duna...
sb0030 az operaház vendéggjátéka...
sb0031 térplasztika salgótarjánban
sb0032 értékes eredmények... /1. rész/
sb0033 értékes eredmények... /2. rész/
sb0034 értékes eredmények... /3. rész/
sb0035 kiosztották a tanulmányi verseny díjait
sb0036 országos almatermesztési tanács
sb0037 magyar-francia tárgyalások
sb0038 kitüntetés /folyt. köv./
21.35 280482 1347

37

-.-

sb0081 4 130 mtib1111

a belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0039 hazaérkezett indiából az obt
sb0040 munkavédelem a szénbányászatban
sb0041 a régészeti ásatások
sb0042 a régészeti ásatások
sb0043 megalakult az alkotó ifjúság egyesület
sb0044 emlékezés lippay jánosra
sb0045 ujtók a közlekedésben
sb0046 sajtótájékoztató /1.rész/
sb0047 sajtótájékoztató /2.rész/
sb0048 ülést tartott a tot elnöksége /1.rész/
sb0049 ülést tartott a tot elnöksége /2.rész/
sb0050 pedagógiai vitaülés debrecenben
sb0051 új főtthár
sb0052 sajtótájékoztató
sb0053 a nyomdák... /1.rész/
sb0054 érdekegyeztetés
sb0055 a nyomdák... /2.rész/
sb0056 losonczy páál látogatása... /1.rész/
sb0057 losonczy páál látogatása... /2.rész/
sb0058 tanácskozás az ivóvíz minőségéről
sb0059 főiskolai napok
sb0060 magyar-afgán szolidaritási gyűlés
sb0061 ülést tartott az mtesz
sb0062 végső bucsu szénási ernőtől
sb0063 üdvözlő távirat
sb0064 kulturális aktiva budapesten /1.rész/
sb0065 kulturális aktiva budapesten /2.rész/
sb0066 kulturális aktiva budapesten /3.rész/
sb0067 az országgyűlés jogi bizottság
sb0068 a fővárosi tanács /1.rész/
sb0069 a fővárosi tanács /2.rész/
sb0070 az országgyűlés... /2.rész/
sb0071 a kisz és a ksh együttműködése
sb0072 az országgyűlés... /3.rész/
sb0073 időjárásjelentés
sb0074 zalai borverseny
sb0075 lázár györgy látogatása /1.rész/
sb0076 lázár györgy látogatása /2.rész/
/folyt. köv./
21.38 280482 1378

37

-.-

bel

- 62 -

1982.04.28.

sb0082 4 130 mtib1112

a belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3.rész/
sb0077 esős idő, sok koccanás
sb0078 csőtörés
sb0079 kádár jános hazaérkezett
sb0080 tartalomjegyzék /1.rész/
sb0081 tartalomjegyzék /2.rész/
sb0082 tartalomjegyzék /3.rész/
/mti/ s ie

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztették: halasi györgy
koronczai emil
izsák erika
- v é g e -

21.39

280482 0500

37

- -

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60-008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. április 29.

bel.

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

fénysugaras vitzisztítás - világszerte szabadalmaztatták

1982. április 29.- a fénysugaras vitzisztítás merőben új és rendkívül gazdaságos eljárás, ha az uszodákban, strandokon, fürdőkben elterjesztik, az ötlet egy dán feltalálótól ered, a berendezés gyártására pedig a közelmúltban az egyesült izzó vállalkozott.

világszerte problémát okoz a hatékony, egészségre teljesen ártalmatlan vitzisztítás, ahány uszómedence, szinte annyiféle fertőtlenítési mód terjedt el, s ezek cseppet sem olcsó eljárások. a tisztítás költségeinek csökkentése érdekében számos ország kutatói dolgoznak ma is új módszerek kialakításán. az egyik elterjedt vitzisztítási mód a klórozás, ez azonban nemcsak zavaróan szúrós szaggal jár, hanem árthat is az érzékenyebb bőrűeknek.

a dán szabadalom lényege: különleges, a napsütéshez hasonló, de mesterségesen előállított fényhullámhossz segítségével megszűnik a klór kellemetlen hatása. a klórozott fürdővizet különböző kamrákon át vezetik, közben elektromos fűtőtestekkel fölhevítik, majd a speciális fényforrásokkal besugározzák. ezáltal felgyorsul a kémiai tisztítási folyamat. a gazdasági előnyök közé tartozik, hogy a költségek körülbelül 50 százalékkal csökkennek és jóval kevesebb vegyszer szükséges a tisztításhoz. az is fontos, hogy csak a hevítésnél elpárolgó kisebb mennyiségű vizet kell pótolni, az is fölmelegszik a lámpa hőjétől, így tetemes fűtőenergiát megtakaríthatnak. az új eljárást már hivatalosan bejegyezték a